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POLIŢIA ÎN  STATUL MODERN
Precum se ştie, politia face parte din instituţiunile 

fundamentale ale organizaţiunei administrative a unui stat. 
N u există ram al administraţiei publice, care să  nu aibă 
politia sa. Iar importanta polifiei, ca institutiune preven
tivă, este deobşte cunoscută.

M anifestându-se deci politia în toate ramurile activi
tăţii administrative, ea contribue în măsură covârşitoare la 
menţinerea ordinei în stat. „Ordinea în societate —  zice 
Rousseau  —  este un drept sfinţit, care stă la baza tuturor 
lucrurilor.“

Un fel de ordine există în orice societate omenească. 
Ordinea, care există in statul absolutistic se deosebeşte 
însă esenţial de ordinea existentă în statul modern, con
stituţional. Pe când ordinea din sta tul absolutistic se ba
zează pe voinţa singur-hatărâtoare a domnitorului, pe atunci, 
ordinea în statul constituţional are în vedere toate bunurile 
vieţii de stat, pentru care e organizată însăşi naţiunea, 
validitându-şi voinţa sa pe toată linia. Din vocabularul 
poliţiei statului absolutistic lipsesc cu desăvârşire bunurile 
sacre şi inviolabile, ca libertatea naţiunei şi libertatea

NECESITATEA UNEI
Suntem  în epoca reformelor. România întegrită în 

graniţele ei fireşti îşi caută o aşezare publică definitivă, 
pen tru  a pune bazele necesare unui progres în viitor. 
Astfel se explică tendinţa perm anentă a conducătorilor 
de a afla soluţii şi a prezenta proecte. A proape toate 
ramurile de activitate publică capătă noui îndrumări, mai 
bune, mai potrivite condiţiunilor în care se află, după 
unire, ţara noastră.

O chestuine care ni se pare totuşi prea mult negli
jată în mijlocul acestor multiple preocupări reform atoare, 
este chestiunea reformei poliţieneşti. Şi chestiunea nu este 
aşa de puţin  importantă, precum o cred unii. In viaţa unui 
stat m odern instituţia poliţiei e m enită se joace un rol tot 
aşa de im portant ca şi şcoala sau biserica, deoarece ală
tu rea de acestea ea trebuia să îndeplinească aceeaşi funcţie 
de educaţie. Şcoala dă viitorului cetăţean instrucţia nece
sară minţii; biserica 'îi dă suportul moral; iar poliţia are 
misiunea de a complecta aceste elemente, dând cetăţea
nului îndrum ările necesare a se comporta în societate 
onorabil şi folositor.

Ia tă atâtea considerente cari pledează pentru o mai 
seriosă apreciere a chestiunei. In special la noi, chestiunea 
reformei poliţieneşti devine şi mai importantă prin con- 
diţiunile speciale în cari s ’a desvoltat această instituţie, şi 
prin lipsurile de educaţie ale societăţei noastre.

Ce înseam nă la noi poliţia, nu este prea multă nevoie 
să înzistăm. Condiţiunile în care s 'a  manifestat pănă acum 
şi o condamnabilă neglijenţă a conducătorilor, au făcut 
din această instituţie de post înaintat, cea mai hulită in 
stituţie a statului.

Mai întâiu, lipsa de coardonare a lucrărilor poliţie
neşti, prin ciocnirea atribuţiunilor diferitelor categorii de 
servicii de poliţie, ni-a dus la o poliţie abusivă, desorien- 
ta tă  şi adeseori incapabilă să răspundă prom t menirei 
sale. Şi aici constă sursa tu turor urm ărilor nefaste pe cari 
le constatăm  astăzi.

Avem  în organizaţia statului numeroase foruri poli
ţieneşti, cari se socot indepedente unele de altele şi cari 
se contrazic. Avem siguranţa generală a statului cu orga
nele sale, brigăzi şi servicii de siguranţă, inspectorate şi 
sub-inspectorate; avem poliţia prefecturilor de judeţe şi 
prefectura poliţiilor de provincie; avem poliţia jandarm eriei 
ru ra le ; avem  poliţia militară a consiliilor de războiu şi a

individuală, care sunt pururea la baza vieţei de stat 
constituţionale.

Poliţia apărând aceste bunuri, î-şi îndeplineşte una 
din datoriile ei principale. A r fi însă o greşală a crede, 
că ea singură şi fără concursul altora ar fi în stare să 
le asigure. Garanţia cea mai perfectă a tuturor bunurilor 
materiale şi morale în stat, este şi rămâne naţiunea în
treagă, în cazul, când fii ei sunt conştit de viaţa consti
tuţională a statului şi de toate drepturile şi datoriile lor. 
Când fiecare cetăţean va fi la înălţimea chemării sale, 
nu vom simţi de loc apăsarea unei tutele poliţieneşti, ci 
naţiunea însăşi, conştientă, va îndeplini cele mai grele 
dintre sarcinile poliţieneşti de azi.

Starea aceasta ideală este în mare parte înfăptuită 
în Anglia, păm ântul sfânt al libertăţilor cetăţeneşti.

Dorinţa mea sinceră, din prilegiul anului nou este, ca 
naţiunea română, care alcătueşte azi statul român în gra- 
niţe'e sale etnice, să  facă un paş înainte spre acest ideal.

DR.  R O M U L  B O IL A ,  
profesor de drept constituţional la univ. Cluj.

POLIŢII UNIFICATE
comenduirilor. Precum vedem o adevărată pletoră de poliţii, 
cari fiecare se orientează şi se conduce de către centre 
diferite, şi cari îşi fac fără scrupule o dăunătoare concu
renţă. Din această cauză rolul poliţiei se fărâmiţează. F ie
care din aceste poliţii lucrând de capul ei, haosul creşte, 
atribuţiunile se confundă şi se încalcă, dând naştere la 
numeroase conflicte, cari răpesc inutil un timp preţios, 
când acest timp nu este furat de formalităţi sterpe pentru 
recunoaşterea atribuţiunilor şi predarea lor.

Rezultatele acestei organizări haotice sânt la înde
mâna turor. Chiar dacă se păstrează pentru  fiecare din 
aceste poliţii o bine definită sferă de activitate, lucrările 
poliţieneşti se fac greoi, tocmai din cauza prea multor 
foruri cari decid. Realitatea însă ni-a dovedit cu prisosinţă 
că nu numai aceasta este neajunsul şi că din mulţimea 
autorităţilor de poliţie rezultă şi conflicte de atribuţii, şi 
interpretări abuzive a textelor de legi, pentru  ca din toate 
acestea prestigiul poliţiei să iasă ştirbit, iar publicul să-şi 
piardă toată încrederea în această instituţie.

Din această situaţie nu se poate ieşi decât pe o sin
gură cale şi anum e: Unificarea serviciilor de poliţie sub 
o singură conducere şi ca o singură autoritate. Numai 
astfel se poate stârpi atmosfera de confusie de astăzi, şi 
numai astfel se poate creia o poliţie unitară, ordonată şi 
activă. Sub conducerea unică a unui minister sau sub
secretariat de stat al poliţiei, atribuţiunile s 'a r delimita în 
chip firesc de la serviciu la serviciu, conflictele ar dispare, 
iar lucrările s 'a r executa cu prom ptitudine, spre deplina 
mulţumire a publicului. Serviciile de siguranţă, de poliţie 
administrativă, de poliţie judiciară, de poliţie militară şi 
de poliţie rurală şi-ar reglementa activitatea după o co
mandă armonică, făcând să apară acea colaborare utilă, 
care pănă acum ne lipseşte.

In acelaş timp salarizările în poliţie pe cari le dorim 
mai bune, ar deveni uniforme, ca şi gradaţiile, ceea ce va 
creia o emulaţie salutară între funcţionarii diverselor ser
vicii poliţieneşti.

Iată ce credem  că trebuie să cuprindă în esenţă o 
reformă a poliţiei, pentruca această reformă să înzestreze 
România de mâne cu o instituţie corespunzătoare vremi- 
lor moderne.

O N IS IF O R  G H IB U , 
p ro feso r universitar Cluj.
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PROBLEMA SALARIILOR FUNCŢIONARILOR PUBLICI
Una din cele mai grele probleme ale Statului nos

tru , este, desigur, astăzi problema funcţionarilor. Această 
problem ă ne prezintă un număr însem nat de aspecte 
diferite, toate de mare însemnătate.

Problema funcţionarilor prezintă o gravă înfăţişare 
administrativă. Din cauza salariilor insuficiente, din ca
uza neputinţei de a trăi din salariul pe care îl primeşte 
lunar fiecare funcţionar, cei mai buni părăsesc serviciul 
pentru  a găsi în altă parte ceeace le este necesar pen
tru  traiu  lor şi al familiei lor, alţii mai slabi sunt împinşi 
pe calea necinstei, astfel ca prin luare de m ită înşelă
torie sau furt să-şi adune cele necesare traiului, toţi 
sunt frământaţi, preocupaţi de greutăţile vieţii lor, veşnic 
cu gândul la nevoile deacasă şi la mijloacele prin  cari 
a r pu tea să le aline, nu  lucrează, iar adm inistraţia ţări 
decade din zi în zi. Părăsită de elementele cele bune, 
dezordonată şi decăzută moraliceşte adm inistraţia no
astră  este un perm anent isvor de nem ulţumire publică, 
de anarhie, de criză de autoritate, şi de defăimare peste 
hotare. Statul nu are mijloacele nici să-şi păstreze ele
mentele bune, şi nici autoritatea şi curajul să ia măsuri 
contra necinstei şi să impuie muncă, conştiinţă şi ordine. 
Statul nu poate cere funcţionarilor să-şi facă datoria, 
când el cel dintâi nu  şi-o face, iar „sistemul de tole
rare oficială a conrupţiei duce la dărâm area autorităţii 
şi la descompunerea m orală a Statului viciat în însăşi 
mădularele sale“.

Prin aceasta problem a funcţionarilor prezintă şi o 
gravă infăţişare morală. Demoralizarea funcţionarilor, 
care decurge din salarii cari nu asigură putin ţa de vi
aţă, duce la anarhizarea unui corp social chemat să 
sprijine însăşi existenţa Statului. Decăderea sufletească 
a funcţionarilor, face din aceşti reprezentanţi ai autori
tăţii de Stat, oameni fără demnitate, fără conştiinţă, 
fără scrupule. Onoarea, siguranţa, însăşi existenţa Sta
tului sunt ameninţate. S tarea morală a funcţionarilor are 
influenţă asupra întregei vieţi sociale. Funcţionarul de
moralizat nu are nici conştiinţa situaţiei şi îndatoririlor 
sale, nici mândria demnităţii sale, nici independenţă în 
exercitarea atribuţiilor sale. El nu-şi face datoria apli
când legile în conştiinţă şi cu nepărtinire. Lipsit de in
dependenţă, funcţionarul rău plătit şi desechilibrat suf
leteşte, este supt influenţa tuturor mituitorilor, tuturor 
celor cari deţin o autoritate mai mare, tu tu ro r abuzuri
lor. Legile nu se mai aplică cu dreptate, abuzul stă
pâneşte întreaga administraţie a ţării. Pe lângă criza 
de autoritate, o mare criză de legalitate şi de dreptate. 
Pe acest drum mergem la nimicirea ţării. Suntem în 
culmea crizei, de cârmuitori deprinde dacă vom intra 
pe făgaşul normal, sau ne vom rostogoli în prăpastie.

Pe lângă aceasta încă, problema funcţionarilor pre
zintă şi o gravă înfăţişare naţională. De e rău  sau bine 
nu judecăm, însă trebuie să constatăm faptul că majori
tatea oraşelor noastre sunt înstrăinate, şi elementul, 
singurul element de romanizare, singurul elem ent româ
nesc este corpul funcţionarilor. Care este situaţia no
astră în faţa problemei oraşelor, cu elementul românesc 
stăpânit de o gravă criză morală şi materială, demorali
zat, decăzut şi lipsit de viaţă. Este un lucru care nu 
interesează pe guvernanţii noştri, însă care trebuie să 
îngrijească pe toţi cei iubitori de neam şi ţară . Din stu
diile făcute la Direcţia Statistică a Ardealului s-a con
statat că în ultimii ani, românismul a pierdut teren în 
loc să câştige în oraşele ardelene. N aţionalitatea nu se 
păstrează cu abuzul, cu autoritatea, cu manifestările ex
terioare, ci cu numărul. Ei bine, în oraşele Ardealului, 
din studiul datelor mişcărei populaţiei, rezultă tristul 
adevăr că în populaţia românească, în totalitatea ei 
aproape funcţionari publici, m ortalitatea e cu mult 
mai mare de cât la fiecare din celelalte naţionalităţi, 
iar natalitatea cu mult mai mică. Funcţionarii şi famili
ile lor nehrănjţi şi neîmbrăcaţi, în locuinţe neigienice,

mor mistuiţi de mizerie şi de ftizie. Funcţionarii rom âni 
săraci şi lipsiţi de strictul necesar de viaţă, nu  num ai 
că nu mai sunt un element de cu ltură şi de rom anizare, 
nu mai pot cumpăra o carte, nu  mai pot susţinea o re 
vistă, dar nu-şi mai pot trimite copiii la şcoli. In toate 
direcţiile românii sunt întrecuţi, înlăturaţi, şi străinii câş
tigă din ce în ce mai mult teren.

*
Cu toată însămnătatea şi gravitatea acestei p ro b 

leme, guvernul nu ia decât m ăsuri neîndestulătoare. Cu 
sporuri neînsemnate prelungeşte o agonie din toate 
punctele de vedere dezastroasă. Salariile funcţionarilor 
nu sunt salarii neîndestulătoare, ci salarii de foamete şi 
mizerie, salarii cari nu acoper nici strictul necesar 
unei vieţi omeneşti. Sunt funcţionari, sunt ofiţeri cari 
m ănâncă odată în zi şi um blă cu  hainele num ai pietici.

A ceastă problemă nu se rezolvă închizând ochii şi 
astupând urechile pentru a nu cunoaşte realitatea, nici ne
gând evidenţa şi nici apelând veşnic la sentim ente adânci. 
Această problemă se rezolvă privind adevărul în faţă.

Omul are dreptul la viaţă, funcţionarul, m uncitorul 
are dreptul la un salariu îndestulător, fie care are d re p 
tul la muncă, şi ca produsul muncii lui să-i acoperă n e
cesităţile de viaţă. E aci un principiul vital. D ar nu e 
numai atât. Ficare popor are un  grad de civilizaţie, are 
anumite necesităţi de viaţă sufletească cari trebuie satis
făcute, ca şi necesităţile de viaţă publică. Omul civilizat 
nu are num ai trebuinţă de pâine, ci şi de curăţenie 
trupească, de o îmbrăcăminte dem nă, de hrană sufle
tească. E aci un al doilea principiu vital, un principiu 
de civilizaţie.

De aci rezultă că, în rezolvarea problemei salari
ilor trebuie întâi să se stabilească minimum necesar 
de viaţă, apoi minimum de salar, apoi o gradaţie a func
ţionarilor după situaţia lor socială şi după valoarea 
munci pe care o prestează, şi în sfârşit o gradaţie a 
salariilor după greutăţile familiare, pentruca salarizarea 
să nu fie o piedică la creiarea de căminuri cinstite, 
familii sănătoase şi prunci numeroşi.

Desigur că problema nu trebuie privită num ai din 
punctul de vedere al funcţionarilor. Nu Statul e făcut 
pentru funcţionari, ci funcţionarii pentru Stat. Nu tre- 
bue se avem  despre S tat o concepţie de Stat-Provideţă, 
care trebuie să facă fericirea tu tu ro r şi să susţie pe toţi 
cu burse, lefuri şi pensii, căci doar Statul suntem  noi. 
Pentru întreţinerea serviciilor publice poporul jertfeşte 
mult. Nu se cuvine, nu e bine să se ceară mai mult de 
cât e strict necesar, fiindcă cerându-se poporului mai m ult 
de cât poate da în chip normal, este stânjenit în activi
tatea sa, şi avuţia naţională scade. P rin ' urm are dacă 
cerem pen tru  funcţionari salarii îndestulătoare, nu cerem  
salarii de lux şi de risipă. Apoi dacă cerem pentru  func
ţionari salarii îndestulătoare, înţelegem să se dea în 
schimb o m uncă conştiincioasă şi întreagă, înţelegem să 
fie îndepărtaţi toţi acei incapabili şi necinstiţi introduşi 
în corpul funcţionarilor prin influenţe politice. Enorm ul 
num ăr a funcţionarilor de astăzi, cari în M inistere îm 
piedică şi complică mai m ult de cât ajută serviciul şi 
cari nu lucrează de cât cinci oare pe zi, poate fii foarte 
bine redus la jumătate, şi prin  organizarea serviciilor 
şi prin simplificarea formelor m ai m ult încă, cu obliga
ţia să dea o muncă intensivă de 8 ore pe zi. Deci re 
ducerea simţitoare a num ărului funcţionarilor, indepăr- 
tarea incapabililor, sinecuriştilor şi necinstiţilor.

Ş tiinţa ne dă posibilitatea să calculăm precis m ini
mul de existenţă. Fiziologia a stabilit care este num ărul 
de calorii necesare existenţei omeneşti, de asem enea ea 
a  stabilit şi fiecare aliment câte calorii produce. Paralelele 
între aceste cifre ne dau posibilitatea să stabilim precis 
ce alimente sunt strict necesare pentru o existenţă 
civilizată.
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Un om care munceşte mijlociu, şi fizic şi intelec
tual, are nevoie de circa 3500 colorii pe zi. Pentru  p ro 
curarea acestor colorii omul este obligat să ingereze 
cam urm ătoarele alimente în cantitatea m inim ă:

Proteine Grăsime H idra fi 
de carbon

Pâine călit. II. 800 gr. con ţinând 50 — 410
Carne 250 „ 40 6 _
Cartofi 200 „ 4 _ 40
Zarzavat 200 „ — — 10
F ă in ă  de grâu 50 „ ,, 4 — 30
G răsim e 60 „ — 59 _
U nt 20 „ n — 17 —
L apte 250 „ 8 9 12
Z ahăr 25 „ H — — 20
U n ou  p. gătit — „ „ 6 6 —
D ouă m ere 200 gr.

Total : 
In C olorii:

112
448

97
+  873 -4-

20 
542 

- 2168 =

Bine înţeles aceste nu sunt alimentele la cari omul 
trebuie să se mărginească. Omul nu  poate m ânca veşnic 
acelaş lucru, mâncarea trebuie se varieze. Am iuat 
aceste alim ente — cele mai obişnuite — pentru  a putea 
calcula ce trebuie unui om într'o  zi, el va m ânca într'o 
zi mai scump, altă zi mai ieftin, nu  se poate însă înde
părta de la costul unei alimentări ca cea de mai sus, 
care ar reprezintă o mijlocie.

D upă preţurile de astăzi această alimentare costă, 
după cum u rm ează:
A lim en tu l Cantit. Preful din 1916 P refu l de astăzi Costul alim entului

la kg. la kg.
Pâine 800 gr. 0'30 14 1120
C arne 250 „ 110 36 9 —
C artofi 200 „ 0T 5 6 1-20
Zaizavat morcov i 
pătranjel varză1

1200 „ 0'50 20 4 —

Făină de grâu 100 „ 0-30 15 5 1.55
G răsim e 60 „ 1’50 72 4 3 3
U nt 20 „ 4 — 120 2-40
Lapte 250 0 4 0 12 3 -
Z ahăr 25 „ 1 0 5 27 0-67
U n ou — 0T0 4 5 4 50
M ere 200 „ 0-20 10

T o ta l : Lei
2 — 

4385
Diverse condim ente şi a c c e s o r ii : Sare, p ip er, ceai, o ţe t 115

T o ta l : „ 45 —

Deci 45 lei costă numai p re ţu l alimentelor nece
sare, strict necesare zilnic unui om ca să trăiască în 
chip norm al şi să dea în m unca sa tot cât e capabil.

La aceasta trebuie să se adaugă cel puţin 70%  
din cost pen tru  pregătitul mâncării, în care întră munca, 
chiria bucătăriei, luminat, lemnele, apa-gunoiu-canal, 
am ortizarea sculelor de bucătărie etc., ceeace înseamnă 
că costul hranei pe zi este minimum de 80 lei pentru  o 
persoană, adică de 29.200 lei pe an.

In afară de aceasta funcţionarul trebuie se locu
iască, să se încălzească; la minimum socotit nimeni nu 
poate avea cameră supt 500 lei pe lună, şi încălzit şi 
luminat fără 3000 lei pe an pen tru  o cameră ceeace 
înseam nă o cheltuială de 9000 lei pe an.

Funcţionarul trebuie se fie decent înbrăcat şi ni
meni nu va spune că un rând de haine, o pereche ghete, 
2 cămeşi, 2 perechi pantaloni, 4 perechi ciorapi, o pă
lărie, şi la doui-trei ani un palton nu este strictul nece
sar. A ceste toate costă, socotite după preţurile de astăzi 
a m ărfurilor de calitate inferioară minimum 8200 lei pe an.

P entru  igiena funcţionarului: baie, spălat rufe, să
pun, iarăş e necesar ca minim o cheltuială de 2000 lei pe an.

Şi dacă mai adăugăm o m ică sumă de 1600 lei 
pe an, pen tru  un tramvai, un jurnal, o carte, o repara
ţie, ajungem  la un total minim d e . . .  . 48.000 lei pe an. 
adică un salar minim de 4000 lei pe lună pentru un 
funcţionar necăsătorit.

A ceastă  sumă în valută au r reprezintă m odesta 
sum ă de 100 lei, leafa celui mai mic impiegat dinainte 
de război, unui plutonier reangajat, bursa unui student 
în ţa ră  etc.

Primele două părţi ale problemei fiind rezolvate
trecem la a treia şi a patra.

Salarizarea de astăzi a funcţionarilor publici nu 
are nici o lege. Fiecare minister are o altă normă de 
salarizare. Anomaliile sunt atât de num erase şi atât de 
strigătoare în cât nu se poate întârzia prea mult fără
să se puie ordine şi aici. S 'a cerut de multeori o sis
tematizare a serviciilor şi a salarizării. Cauza acestei
neregulări trebuie să o căutăm în diferite interese, cari 
vor să fie cruţate.

Luând ca salar de bază 4000 lei, adică 100 lei aur 
se pot stabili pentru  sistematizarea salariilor, IX (nouă) 
clase, fiecare cu câte 5 gradaţii ce urm ează să se acorde 
funcţionarilor la fiecare 5 ani de serviciu, limitând m a
ximum de salariu pentru un funcţionar necăsătorit, cu 
patru gradaţii la 22.000 lei pe lună.

De altă parte presupunând că salariul efectiv con
ţine un salar de bază şi un spor care să cuprindă aju
torul de chirie şi cel de scumpete în proporţie de 1 la 
3, acel din urm ă fiind a fi hotărât anual după indicele 
de scumpete, mai urcat sau mai scăzut, iar salarul fun
damental răm ânând acelaş până la regularea valutei noastre, 
fie prin stabilizare, fie prin adoptarea unei noui monede 
cu bază aur, sau până la ridicarea valorii leului la 10 
centime aur, putem  alcătui un tablou de clase de salarii 
pentru funcţionarii publici:

Clasa Salar minim S alar fun
dam ental

Totalul
sporurilorîn aur în L hârtie

I ....................... 100 4000 1000
1500

3000
450011........................... 150 6000

III........................... 200 8000 2000 6000
IV........................................ 250 10000 2500 7500
v  . ■................................ 300 12000 3000

3500
4000

9000
10.500VI .................................. 350

400
14000

VII ....................... 16000 12 000
VIII........................... 450 18000 4500 13.500

IX......................................... 500 20000 5000 15 000

Toate funcţiunele şi-ar găsi repartizarea în aceste 
treisprăzece clase de salarii. Fiecare funcţiune şi-ar avea 
locul stabilit în erarhia administrativă. Fiecare funcţio
nar şi-ar avea situaţia bine stabilită în scara salariilor, 
indiferent de atribuţiile pe care i le-ar da Statul, vre
melnic. Fiecare funţionar s-ar bucura de stabilitate şi o 
înaintare treptată în grad după vechime, din cinci în 
cinci ani, pe lângă înaintarea după capacitate, la alegere, 
din clasă în clasă.

După in trarea în normal clasele vor putea fi din 
100 în 100 de lei şi gradaţiile de 25%  din salar. Pen
tru  funcţionarii, precum  sunt profesorii de toate gra
dele a căror gradaţii sunt stabilite deja prin lege se pot
acorda aceste gradaţii de pe acum.

*

In ce priveşte salariul funcţionarilor familişti, cre
dem că este echitabil ca funcţionarul căsătorit să aibă 
mai mult de cât unul necăsătorit, şi funcţionarii căsăto
riţi şi cu copiii să aibă şi mai mult după numărul copi
ilor pe care îi are.

Pentru calcularea adausului familiar, trebuie să se 
urmeze aceleaş norm e ca la calcularea salariului funcţio
narului căsătorit. Dacă am admis un minim de existenţă, 
şi un minim de salar nu este îngăduit să reducem ceva
din acest minim când funcţionarul este familist.

Luând ca principiu că aceiaş cantitate de hrană e 
necesară şi pentru femeie şi pentru copil, căci dacă 
copilul cere hrană cantitativ mai mică, trebuie se i se 
dea una calitativ mai bună, deci mai scumpă, şi luând 
ca normă că cheltuielile de preparare a hranei familiei 
nu sporesc cu mult peste acelea cari au fost necesare 
pentru prepararea hranei capului familiei, socotind apoi 
că celelalte cheltuieli de intreţinere sunt mai mici pentru 
ceilalţi membri ai familiei, şi că cheltuielile de locuinţă, 
încălzit şi luminat ar putea să sporească ca strict nece-
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sar cu cheltuielile pentru  încă o cam eră pen tru  familiile 
cu 2 şi 3 copiii, şi cu cheltuielile pentru  două camere 
pentru  familiile cu 4 şi mai mulţi copii, ajungem uşor la con
cluzia, că pentru calcularea adaosurilor familiare trebuie se 
folosim următoarele p ro cen te :

5 0 %  din salariul so ţu lu i funcţionar p en tru  so ţie  
2 5 %  „ „ tatălu i „ „ in tâ iu l copil
4 5 %  „ „ „ „ „ al dou ilea  copil
2 5 %  „ „ „ „ „ al tre ilea  copil
45%  „ „ „ „ „ al pa tru lea  copil

şi aşa mai departe, astfel că pentru clasa întâia de salarizare 
funcţionarul necăsătorit să prim ească 4000 Lei 100%

„ căsătorit „ „ 6000 „ 150%
„ „ şi cu  un copil 7000 175%
„ „ „ doui copiii 8800 „ 220%
„ „ „ tre i copiii 9800 „ 245%
„ „ „ patru  copiii 11.600 „ 290°°o
Cu toată enorm itatea cifrelor, ele sunt însă neîn

destulătoare. Salariul minim al unui funcţionar cu 4—5 
copiii de abea reprezintă 280 lei aur. Şi apoi nu tre 
buie să se uite că nu mai e de cât un an până la ridi
carea orcărei comprimări a chiriilor. A tunci va fi liberă 
tranzacţia şi la locuinţe se vor plăti cel puţin chiriile dina
inte de război în valută aur, şi situaţia noastră econo
mică nu arată nici un semn de inbunătăţire.

A ceste sunt bazele unei salarizări echttabile. A ces
to r norme trebuie să le urm eze şi pensiile publice.

Acel guvern care îşi va lua sarcina să rezolve în 
m od cinstit problema salariilor, nu  va putea urm a o 
altă cale.

De pe acum partidele politice iau angajam ente seri
oase pentru  soluţionarea problem ei funcţionarilor, în ca 
zul venirei lor la guvern. Toţi funcţionarii cinstiţi, cari 
îşi înţeleg drepturile şi datoriile lor, strânşi uniţi în so
cietăţile şi uniunele lor, vor sprijini în viitoarele alegeri 
acel partid  care va satisface în întregime dreptele cereri 
ale funcţionarilor în interesul nu num ai al lor, ci şi în in tere
sul ţării. Nu trebuie să se uite că reuşita partidului radical 
în F ran ţa şi venirea D-lui H errio t la guvern se datoreşte 
sprijinului în alegeri dat de funcţionari. Şi nu  trebuie 
să se uite de asemeni că D. H errio t a rezolvat deplin 
problem a funcţionarilor.

Facem  politică de partid  aci ? Nu. Facem  politică 
de corp, politica funcţionarilor publici.

N. G H IU LEA , 
p ro feso r de po litică  socială  

la U niversita tea  d in  Cluj.

POLIŢIA ŞTIINŢIFICĂ
Desvoltarea necontenită a ştiinţei şi aplicarea des- 

caperirilor noui în toate domeniile de activitate omenească, 
a dat poliţiilor din toate ţările civilizate un nou avânt. 
Vremile când agenţii forţei publice acţionau în mod em
piric, când totul se reducea la agerimea individuală a 
funcţionarilor de poliţie au trecut de mult sau au  rămas 
ascunse prin colţuri de ţări întârziate cu evoluţia. Proce
deul de a urmări pe bandiţi cu surle şi darabane a de
venit temă de operetă. Realitatea este alta şi altcum se 
face acum poliţia, — cel puţin în ţările civilizate.

Suntem astăzi în epoca poliţiei ştiinţifice. Căci este 
în adevăr o ştiinţă poliţienească, după cum este una m e
dicală. Poliţia, ca şi medicina, este o ştiinţă şi o artă în 
acelaş timp. O ştiinţă pentrucă ea face uz de mijloace 
ştiinţifice de investigaţie şi se manifestă după legi de cel 
mai riguros caracter ştiinţific; şi o artă pentrucă ea, apli- 
candu-se indivizilor, cu caracterul lor distinct şi divers, 
cere adăncă pătrundere, mult tact şi siguranţă, deci se 
bizuie pe puterea de aplicare a celor chemaţi să lucreze 
în numele ei.

Astfel înţeleasă, poliţia este în state ca F ran ţa, Anglia, 
Statele-Unite, pentru a nu aminti decât pe cele mai impor
tante, o vastă organizaţie ştiinţifică, înzestrată cu num e
roase şcoli pentru pregătirea elementelor noui, cu labora
tor» de identificare, cu dactiloscopie, fotografie, grafologie, 
analize şi expertize, cu instalaţii tehnice m oderne şi cu 
mijloace de transport, rapide şi utile. Fiecare post de poli
ţie are telefon, telegraf, automobil, motociclete şi biciclete, 
iar în multe locuri pe lângă fiecare prefectură sau brigadă 
de siguranţă se află instalat un post de telegrafie fără fir, 
numeroase săli de laborator şi colecţii de fişe, admirabil 
catalogate. Oficiile poliţieneşti stau în necontenită legă
tu ră  de colaborare reciprocă, se informează şi se ajută 
rapid uşurând m unca funcţionarilor şi agenţilor în aşa 
m ăsură încât face plăcută meseria şi stimulează zelul. 
Ofiţerul sau agentul de poliţie care are la îndemână 
şi mijloace de comunicaţie şi atâtea înlesniri tehnice ştie 
că nu-şi risipeşte înzădar energia, îşi calculează acţiunea 
şi urmăreşte un rezultat de mai înainte prevăzut.

Instrucţia poliţistului străin nu se reduce la câteva 
consemne regulamentare. Instrucţia poliţistului modern 
înseamnă o vastă plimbare în toate domeniile de cultură. 
In şcolile de poliţie, repartizate pe specialităţi, poliţistul 
învaţă mai multe iimbi, cunoaşte caracteristicele diferitelor 
rasse de pe glob, ştie geografia Iumei şi istoria universală, 
face un curs de istorie criminală, capătă noţiuni de drept 
public şi penal, e pus în curent cu toate invenţiile ştiinţei

practice, ştie să conducă un automobil, să recepţioneze 
o telegramă, să instaleze un telefon, să aprecieze rezistenţa 
corpurilor şi a metalelor, să dea un prim  ajutor medical, etc.

Deasemenea poliţistul învaţă să se apere metodic, să 
previe loviturile şi să cunoască trucurile râu-făcăto- 
rilor şi să le evite. In această privinţă este destul să am in
tim că, în momentul când scriem  aceste rânduri, publicul 
parizian să grăbeşte se adm ire în trecerea de box dintre 
poliţiştii francezi şi poliţiştii englezi. în trecerea iese din 
comun prin aceea că concurenţii nu  sunt profesionişti ai 
boxului, şi ea dovedeşte încă unul din num eroasele aspecte 
ale pregătirei profesionale a poliţiştilor.

La noi terenul este aproape în întregime virgin. 
N 'avem nici instalaţii, nici mijloace tehnice m oderne de 
comunicaţie sau de cercetare. Urmăririle noastre, dacă nu 
au răm as chiar de tot pe lângă darabana din operetă, 
sunt totuşi destul de primitive. Agentul de poliţie alerergă 
încă de gâfâie după autom obilul criminalului —  căci, ciudat 
lucru, criminalitatea s 'a  perfecţionat în Rom ânia în timp 
ce poliţia continuă a fi statică.

In privinţa serviciului de identificare ar trebui să se 
creieze posturi noui şi bine înzestra te pe lângă prefecturile 
de poliţii din fiecare capitală de provincie, ca spre exem plu 
la Cluj, la Iaşi, la Chişinău, la Cernăuţi, la Craiova, la 
Constanţa, la Galaţi şi la Tim işoara. Aceste posturi s 'a r 
alimenta din teritoriul ce le cade în competenţă, iar lu cră
rile s 'a r totaliza la Bucureşti.

Deasem enea nevoia de a se creia laborator» de 
dactiloscopie şi analize pe lângă fiecare poliţie mai im por
tantă, este adânc simţită. Oficiile centrale de poliţie tre 
buie ridicate la gradul de perfecţiune de care se b ucură  
în străinătate. Nu vom avea naivitatea să cerem  să se 
facă, cum se face la Londra, transm isiunea fotografică a 
chipului şi am prentelor urm ăriţilor cu ajutorul telegrafiei 
fără fir. A r fi prea m ult p en tru  n o i! Dar este logic să ne 
gândim că e timpul a renun ţa şi la sistemul chibritului 
şi al luminărei.

Agentul de poliţie trebuie să dispună şi de un salariu 
convenabil şi de mijloace m oderne de investigaţie. Numai 
atunci el îşi va face complect şi bine datoria.

Dar pentru aceasta, to tu l trebuie refăcut la noi şi, 
mai cu seamă, trebuie răfăcută m entalitatea în care ne 
aflăm. Când vom înţelege că o poliţie bună nu se poate 
fără şcoli pregătitoare, fără instalaţii tehnice şi fără utilaj 
modern, atunci se vor găsi, desigur, şi fondurile necesare 
pentru  a o realiza. Dr CASSIU MANIU,

P rofesor U n iv ersita r Cluj.
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EXPERTIZA GRAFICĂ
R O L U L  O F IŢ E R U L U I D E  P 0 L I 1 I E  J U D IC IA R Ă  tN  M A T E R IE  D E  E X P E R T IZ Ă  G R A F IC Ă

Dcîiniţiune,
E xpert (latin: expertus), cunoscător în tr’o artă  care 

se învaţă prin experienţă.
E xpert caligraf, acela care are cunoştinţe speciale 

de caligrafie; acela care este chem at a preciza gradul de 
frum useţe caligrafică.

E x p e r t  g r a f i c ,  acela care este chemat a stabili 
identitatea unei scrieri.

Definiţiunea din legea dela 1895 din Pensylvania 
relativ la competinţa experţilor:

„Expert se numeşte acela care prin diferite proce- 
deuri chimice şi fizice şi perfecţiunea ochiului asupra pro- 
porţiunilor şi formelor desenului, poate să se pronunţe în 
m od sigur asupra unui document, dacă conţine sau nu, 
vre-o scriere falsă sau vre-o alteraţiune oarecare."

Procedura în expertiza grafică.
înainte de a începe vre-o expertiză grafică, părţile 

interesate caută să-şi procure diferite manuscrise, apar
ţinând persoanei a cărei scriere urm ează să fie examinată. 
A ceste manuscrise, vor fi culese pentru  uşurarea exper
tizei grafice, pe cât se poate din diferite epoci ale vieţii.

Pentru  aceasta se vor cercetă dosarele autorităţilor, 
diferite acte de vânzare, de cum părare, etc., ce au fost 
autentificate şi cari se găsesc la grefă. In ele se poate vedea 
adevărata sem nătură a persoanei respective.

Se mai pot aduce diferite poliţe vechi ce au fost 
achitate, şi în  cari figurează adevărata semnătură.

Dacă expertiza constă în examenul unui act întreg, 
a  unui testam ent sau unei scrisori anonime, etc., se caută 
alte diferite manuscrise ale autorului, cari se depun mai 
întâi la autorităţile judiciare spre a fi legal recunoscute, 
şi apoi se trec  în mâna expertului.

A desea se mai întrebuinţează aşa numitele probe de 
scriere luate acuzatului în faţa autorităţilor judiciare.

Proba de scriere va fi com pusă din câteva rânduri 
ce conţin cuvinte luate din piesa ce trebuie examinată. 
A tât probele de scriere, cât şi manuscrisele, semnăturile 
autentificate, poliţele vechi, scrisori din diferite timpuri, 
adunate la un  loc pentru studiu, se numesc piese de com
paraţie.

Toate probele de scriere, trebuiesc certificate şi sem 
nate de persoana în faţa careia au fost scrise.

Piesele de comparaţie odată obţinute, expertul va 
proceda la cercetare.

La orice act, înainte de toate, se începe cu examenul 
hârtiei pe care este scris, apoi se face examenul cernelei.

Se vor menţiona în actul de expertiză toate obser- 
vaţiunile făcute (răsături, ştersături de condei, cuvinte 
adăugate în urmă, două feluri de cerneluri etc.). D upă 
aceasta se trece la examenul scrisului, studiind mai întâi 
forma scrierii care se clasifică după genul ei, apoi cu aju
torul pieselor de comparaţie, a lupei şi a microscopului, 
se stabileşte caracterul scrierii, exam inând pe rând: punc
tuaţiile, parafele, majusculele, curbele, libertatea mişcărilor, 
continuitatea, direcţiunea, idiotismul scriptural, trăsăturile 
subţiri, orizontale, verticale, am plitudinea şi trăsăturile groase.

N u toate piesele necesită exam enul tuturor punctelor 
de m ai sus.

Rolul ofiţerului de poliţie judiciară 
în materie de expertiză grafică.

Ofiţerii de poliţie judiciară când sunt însărcinaţi cu 
urm ărirea şi descoperirea crimelor şi a delictelor vor lua 
toate m ăsurile necesare pentru ca bănuiţii şi probele ce 
vin în contra  lor să nu dispară, având în to tdeauna de 
ţin tă descoperirea faptului şi a făptuitorului.

a) Vor aduna toate hârtiile aranjându-le în mod re 
gulat, unele peste altele şi păstrându-le astfel presate, pen
tru  a nu se mototoli, devenind prin aceasta nediscifrabile.

b) Manuscrisele găsite rupte în mai multe bucăţi se 
vor reface în întregime.

c) Bucăţile rupte niciodată nu se vor lipi una peste 
alta sau una lângă alta prin bande înguste de altă hârtie, 
din cauză că se astupă scrierea foaia fiind de multeori 
scrisă pe ambele părţi.

d) Niciodată nu se vor lipi bucăţile pe pânză sau pe 
altă hârtie m ai mare, chiar când scrisul este pe o singură 
faţă, din cauză că hârtia nu se mai poate examina.

e) Se vor menţiona în procesul-verhal numărul total 
al bucăţilor prezente şi a celor ce vor lipsi din formatul 
întreg al hârtiei.

Spre a reface bucăţile rupte provenind dela un m a
nuscris oarecare, se pun unele lângă altele pe un geam 
de sticlă bine şters şi după aceasta se acoperă cu un alt 
giam de aceeaşi mărime. Ambele se lipsesc pe margine 
şi se sigilează.

Borderoul CăpitanuluiZ)re;y/us, din afacerea ce a pasio
nat pe vremuri atât de viu opinia publică din Franţa, ilus
trează cu suficienţă, erorile ce pot proveni din nerespectarea 
regulelor de mai sus. Se ştie că acest borderou era compus 
dintr'o bucată de hârtie ruptă în patru bucăţi neregulate, şi 
care au fost găsite în coşul delângă biurou, unde se aruncau 
hârtiile fără valoare.

Bucăţile rupte au fost mai întâiu lipite între ele prin 
ajutorul unor bande mici, acoperindu-se prin aceasta cuvin
tele ce erau scrise la marginile ce se atingeau.

Apoi întreg borderoul s a fotografiat scoţându-se copie 
după copie; iar nu copie după original. Apoi s’au unit am 
bele feţe în tr'un  clişeu (căci el era scris şi pe  verso), spre a 
se forma numai unul singur, retuşându-se fie-care copie în 
aşa mod ca să nu se mai vadă urmele bucăţilor ru p te !

Abia după a 150-a copie după copie, s 'a  parvenit a se 
obţine una curată 1

f) Dacă ofiţerii de poliţie judiciară examinând manus
crisul vor găsi ştersături, răsături sau adăugiri de cuvinte, 
— vor menţiona acest fapt în procesul-verbal, pentru ca 
nu in urmă, una din părţi să ridice vre-o obiecţiune.

Voi aduce pentru aceasta ca exemplu, un proces- 
verbal, dresat în anul 1903, de către d-1 I. Geoîgescu- 
Postăvari, pe atunci comisar al secţiei 11 din Bucureşti.

PROCES-VERBAL
(No. 3854 din 30 A ugust 1903).

Noi........................................................................................................................
transportându-ne la serviciu l supravegherii prostituatelo r, din strada 
Emigratului No. 16, am găsit prezinte pe d-1 D octor Luca, medic in 
spector al acestui serviciu, pe care punându-1 în cunoştin ţă  de scopul 
venirii noastre, n e-a  pus la dispoziţie a tâ t registrele cât şi corespon
den ţa  urm ată relativ  la prostituata femee E . . .  C ercetând  registrele 
din anul 1896, nu  s 'a  găsit trecut nici una cu num ele de E . .  . zisă 
R  . . . însă în registrul din 1898— 1899 s 'a  găsit pe  con tra  pagina filei 40, 
femeea E . . . în paran teză  R . . . Observând cu m ultă  atenfie, am con
statat că punând  fila la lumină, şi uitându-ne pe suprafaţa ei, se vede  
că paranteza şi num ele de R  . . .  este mat, pe când întreaga scriere şi 
numele E . . . D . . .  prezin tă  vederii luciul cernelei, ceeace după p ă re 
rea  noastră, deno tă  că  paranteza şi num ele de R . . . sunt scrise de 
curând  şi ap licarea  tam ponului i-au luat astfel luciul.

Câtă onoare face acest act acelui care l'a dresat.
Instrucţia judecătorească, fără nici o expertiză grafică, 

a constatat că numele R . . . este adăugat în urmă.
g) Dacă ofiţerii de poliţie judiciară, au un denunţ, 

asupra vre-unui individ, acuzat ca autor al unui act fals, 
vor trebui să-i ia o probă de scriere, care să servească 
mai târziu ca piesă de comparaţie.

Proba de scriere se va lua, dictând  o frază compusă 
cu cuvinte din piesa contestată, sau cerându-i să facă 
singur o declaraţie în care să arate pe scurt unde şi 
cum a petrecut cutare zi.

Piesa constatată niciodată nu se va pune sub ochii 
individului bănuit.

Iată un caz în care se vede la ce rezultat poate duce 
nerespectarea acestei măsuri:
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In anul 1911, Trib. Jud . Tulcea mi-a dat urm ătoarea 
chestiune: Dacă scrierea de pe scrisorile anonime adre
sate lui Antohi Slancu şi Ion Masca, este sau nu a incul
patului Neculai Bobe Socol.

Printre alte piese de comparaţiune am primit şi 
scrierea prevenitului făcută în faţa jandarmului şef de post 
în comuna Casimcea, la 6 decembrie 1910.

Ei bine! Aceasta era o copie aproape identică, prea 
asemănătoare cu scrisorile anonime. Form a scrierei aceiaşi 
punctuaţiunea şi accentele aceleaşi, majusculele amestecate 
prin mijlocul cuvintelor, chiar şi la aceleaşi cuvinte, ca 
în scrisorile anonime. N u era nevoie de nici un studiu 
deosebit.

Prevenitul a scăpat de condamnare, mulţumită întâm
plării că în dosarul afacerii am găsit procesul-verbal al 
jandarmului şef de post, care arata ca pus pe Neculai 
Bobe Socol, ca în faţa sa să copieze scrisorea ano
nimă.

Inculpatul, în naivitatea sa, a căutat să imiteze cât 
mai mult toate trăsăturile şi literele anonimei, crezând că 
aceasta i se ce re ! Este uşor de înţeles că o astfel de probă 
nu  poate servi ca piesă de comparaţie în expertiza grafică. 
Jandarm ul nu a ştiut să procedeze, căci era dato r să obţie 
proba prin simplă dictare.

Adesea se întâmplă ca asupra vreunui sinucigaş, sau 
în locuinţa acestuia, să se găsească vre-o scrisoare în care 
să se arate motivele sinuciderei. In aceste cazuri ofiţerii 
de poliţie sunt datori să ridice scrisoarea pentruca în urmă 
—  dacă ar fii cazul — să se facă cercetările necesare 
asupra autenticităţii scrisului, pentrucă în urm a acestor 
constatări multe cazuri aparente de sinucideri s 'au dove
dit crime ordinare.

Pentru ilustrarea acestor cazuri voi aduce ca exemplu 
cazul locotenentului Mondugno din Italia, a cărui soţie a 
fost găsită m oartă în dimineaţa de 29 Decembrie 1904; 
iar pe masa sa se găsi urm ătoarea scrisoare:

Bitom odo, Decem brie.

Nişte supărări grave, m ă fac să 'm i ridic v iaţa a tâ t de penibilă 
şi a tâ t de tristă. Cer iertare  bărbatu lu i meu, care a  fost în totdeauna 
un  tovarăş excelent; cer ierta re  scum pilor m ei p ă rin ţi şi le recom and 
căldu ros pe scum pa şi inocenta mea M aria.

Salutare, tu tu ro r celo r ce-m i sunt scum pi, cu o u ltim ă sărutare.

fss) Cenzina M ondugno da Cagne.

A r fi fost greu de presupus —  faţă de desperarea 
ce o manifesta locotenentul, — că la mijloc nu era o 
simplă sinucidere.

Ofiţerul de poliţie care a intrat în cameră  să con
state moartea, după ce a luat interogatorul servitorilor (căci 
soţul erâ la cazarmă), a ridicat şi scrisoarea arătată mai 
sus, prezentând'o procurorului la sosirea sa. A cesta nu se 
mulţumi numai cu examenul superficial al scrisorii, ci numi 
experţi-grafici cari constatară că caracterul literilor din 
scrisoare era acelaş cu a scrierei locotenentului, soţul p re
supusei sinucigaşe.

Făcându-se cercetări întinse asupra trecutului său, 
instrucţia a dovedit că locotenentul erâ un m are criminal 
şi i-se atribuiau mai multe crime de acest gen, în cam
pania din China unde fusese mai înainte.

Dar ofiţerii de poliţie mai sunt datori ca odată cu 
scrisoarea să rădice şi călimara cu cerneală şi să o sigileze, 
menţionând faptul acesta în procesul-verbal, pentruca ex
pertiza să se poată face şi asupra cernelei cu care a fost 
scrisă scrisoarea, fiindcă s ’au constatat alte num eroase cazuri 
în cari scrisoarea, făcută cu o cerneală care nu  se găsea 
în locuinţa victimei a fost introdusă în haina presupusului 
sinucigaş de criminal.

Este uşor de înţeles, că în cazul când analiza chi
mică va conchide că cerneala are o altă compoziţie, cer
cetările vor fi intinse şi în alte direcţii spre a se vedea 
dacă la mijloc nu este vre-o crimă.

Lt-Col. I. T. ULLIC, 
Inginer, Expert-Grafic.

NOTARII COMUNALI
întreaga structură a Statului, siguranţa lui 

internă şi externă, propăşirea lui economică ş i  
culturală este depusă în m anile funcţionarilor. 
Inzadar cele mai perfecte legi, dacă acei, cari le 
execută, din vina lor, ori a Statului, nu pot, sau  
nu ştiu să le aplice în m odul intenţionat de le
giuitor. Inzadar lucrează întreprinzătorii, fabri
canţii, negustorii, dacă bogăţiile adunate de ei, 
pentru ei ş i pentru patrie, nu sunt sub paza  s i
gură a unei administraţii conştiinţioase şi price
pute. Tot scopul muncii depuse de naţiunea în
treagă e zădărnicit, dacă adm inistraţia Statului 
nu ştie cum să asigure fructele acelei munci.

D ar înfăptuirea adm inistraţiei ideale nu de
pinde în primul loc de calităţile funcţionarilor 
înalţi. Din contră, tocm ai acei funcţionari asigură  
existenţa Statului, cari aplică legile în realitate, 
cari sunt în contact zilnic cu publicul ş i a căror 
muncă este sub controlul im ediat a l populaţiei.

In ţara noastră aproape toate legile se exe
cută de către notarii comunali. Puterea Statului, 
menţinerea şi desvoltarea independenţei ţării sunt 
garantate în cele din urmă prin activitatea nota
rilor comunali. In mănile lor sunt depuse finan
ţele Statului, forţa armatei, viaţa industrială şi 
comercială, tot aşa ca ş i siguranţa averei ş i  vieţei 
cetăţenilor. Ei sunt deasem nea păzitorii ordinei 
legale, ei garantează convenţuirea şi colaborarea  
pacinică a cetăţenilor ş i num ai munca lor cin
stită apără societatea contra tendinţelor subver
sive. N ici o altă funcţiune nu se poate asem ui 
cu a lor; nici o altă funcţiune nu are o im por
tanţă aşa de capitală şi aşa de decizivă pentru  
Stat ş i societate ca a lor.

D e aceea notarilor com unali trebuie să li-se 
dea autoritatea şi prestigiul, care li-se cuvine în 
conformitate cu im portanţa muncii lor.

Independenţa morală ş i materială a notarilor 
comunali este o condiţiune neapărată a propă- 
şirei naţionale. Din nefericire, tocm ai această  
independenţă lipseşte. Cea m ai m are parte a 
secretarilor comunali trăeşte în mizerie ş i se luptă  
mereu cu cele m ai negre gânduri. E i sunt martirii, 
exilaţii vieţei moderne.

în a lţii dignitari, cari adm inistrează ţara, 
trăind în comoditatea capitalei sau a oraşelor 
mari, se gândesc oare câteodată la soarta tristă 
a secretarilor comunali, cari de cele m ai multe 
ori, trăind departe de orice cultură, în sate p ri
mitive, intr’o izolare tristă şi înegrită de gânduri 
materiale, duc o viaţă fără bucurii, fără con
solare şi fără nădejde? georgiu chendi.
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TORTURA IN CHINA
R ep res iu n ea  penală, în Im periul C eresc, a fost în  trec u t una 

d in tre  cele m ai sălbatice.
P rogresu l occidental, care p ă tru n d e  to t m ai adânc, în  C hina sub. 

form a în su recţiun ilo r şi revo lu ţiun ilo r de to t felul, va aduce, fă ră  în 
doială, codulu i penal în vigoare, m odificările  de care are  nevoie.

G răd in a  supliciilor, descrisă  cu  a tâ ta  pasiune de O ctave M irbeau, 
se  va  înch ide p en tru  to tdeauna; iar m ulţim ea care venea să-şi satis
facă sadism ul, nu  se va mai delecta  p riv in d  torturile  sălbatice, cari 
v o r răm ânea  ca  o ruşine vecin ică  a om enirii.

E  cu  p u tin ţă  desigur, ca  rom ancieru l francez să  fi exagerat; da r 
n u  e mai p u ţin  adevărat că  ch iar astăzi, chinezul este un  barbar, în 
senzul s tric t al cuvântului, în  rep resiu n ea  crim inală. El nesocoteşte cu 
to tu l v ia ţa  om enească.

P lanşa 1. —  Tortura cu scop de a sm ulge m ărturisirea de 
vinovăţie a bănuitului.

Se p ovestea  de curând  această a n e c d o tă : un general inspectând 
o şcoală m ilitară, a rugat pe d irectorul şcoalei să-i prezin te  pe doui 
d in tre  elevii cei mai b u n i; d upă  ce i-a  felicitat, a ordonat să fie în a 
in ta ţi în grad . In  urm ă a  ceru t să-i fie p rezen ta ţi doui d in tre  elevii 
cei m ai slabi, poruncind să  li se taie, pe loc, capetele. Pe când  călăii, 
—  doui m anciurieni — se şi pregăteau să  execute ordinul, directorul, 
num ai cu m ari rugăminţi, a reuşit să  salveze viaţa e lev ilo r săi.

A cestea  se petreceau în  anul 1911.
Se p o a te  uşor deduce d in  exem plul acesta proaspăt, ceeace e ra  

rep resiu n ea  în  vrem urile mai îndepărta te , pe când C hina nu prim ise 
încă in flunen ţa  civilizaţiei europene

P lan şa  2. — P reum blarea condam natului.

A m  prim it un album, publicat la L o n d ra  în anul 1851, consacrat 
p ed ep se lo r în  uz, la chinezi. Din el ex tragem  numai câteva p lanşe 
m ai curioase.

A u to ru l a re  grijă să  ne p rev ie  că  a  elim inat din colecţie  p ed ep 
sele m ai c ru d e , rezervate crim inalilor ce au  uneltit contra şefului s ta 
tu lu i, a paric iz ilo r, trăd ă to rilo r şi răzv ră tiţilo r.

Ia tă  acum  câteva din pedepsele o rd inare , pe care încă le mai 
în tre b u in ţa  justiţia  chineză la începutul secolului al XIX.

De altfel, ca şi la europeni, ch inezii întrebuinţau  to rtu ra  cu 
în do itu l s c o p ; acela al ob ţinerii p rin  in tim idare, a denun ţării com pli
c ilo r (La qu estio n  prealable) şi a o b ţinerii m ărturisirii (La question  
preparato ire).

Cum  se vede, în p lanşa 1, acuzatul este  culcat cu fa ţa  în  jos; 
p icioare le  îi su n t apropiate în tre  nişte tăb lii de lemn, cari perm iteau  
că lă ilo r să i să  le strângă „până ce oasele se făceau p iftie", dacă n e 
norocitul n u  se hotăra să declare. D upă cum  se vede, justiţia  chineză 
nu  a r  fi avu t să  îm prum ute nimic, inchiziţiei europene.

Colierul de lemn  (planşa 4) era una din pedepsele  infamante în 
China. B utucul cu gaură, e în genere form at d in tr 'o  tablă pătra tă , 
având la mijloc ,o deschizătură prin  m ijlocul căre ia  trece capul co n 
damnatului. G reu tatea  planşei de lem n ce-i apasă  um erii, cântăreşte 
în tre  30— 100 kgr. Cel pedepsit nu-şi poate duce m âinile la gură. El 
nu  are d rep tu l să  ia m asa ; iar un călău are grijă să -i schimbe în tr 'una  
locul, m utându-1 în alte  p ă rţi ale oraşului, sp re  a fi expus vederii 
tuturor. Cu toate acestea, se puteau aduce o a recare  îndulciri soartei 
condam natului: rudele sau prietenii veneau să sprijine  câte un colţ 
al butucului, îm piedecând astfel apăsărea  cu toa tă  pu terea  pe um erii 
celui osândit. Pe partea  superioră a butucului erau  lipite făşii de hârtie  
cuprinzând în scris: num ele celui condam nat, fapta  de care s'a făcut 
culpabil şi du rata  pedepsei.

Cei vinovaţi de furt erau cordam naţi, de obiceiu, la câte trei 
lini şedere în b u tu c ; speculanţii, la câteva săptăm âni, ia r  calom niatorii 
la  câteva zile.

0  pedeapsă, de acelaş gen, consta în  s trâ -g e re a  degetelor dela 
m ână, între  nişte p lăci de lem n prin ajutorul unei sfori. A ceasta e ra  
pedeapsă ce se aplica fem eilor uşuratice şi acelora  ce rosteau cuvinte 
m urdare, căci chinezii, precum  se ştie, sunt un p o p o r ce nu poate 
suporta grosolănii sau obscenităţi.

Plimbarea condamnatului. O ricât ar fi acesta  de pu ţin  in te re 
sant, nu este aşa că trebu ie  să i se dea pu tin ţa  d e  a lua n iţel aer, 
făcând câteva exerciţii fizice. A dm inistraţia pen itenciară  a acestei ţă r i 
ferm ecătoare, a ştiut să îm pace m ăsurile de siguran ţă  cu grija să n ă 
tă ţii prizonierilor, inven tând  aparatul -im plu şi practic, a  cărui fo to
grafie ne dispensează de orice descripţiune. (Planşa 2.)

Planşa 3 . —  Alim entarea condamnatului.

A ceiaşi grijă delicată, aceiaşi p revedere  părin tească  o întâlnim  
în  stampa, u rm ăto are : un  prizonier închis în tr’un m are  butoi de lemn, 
având capul afară şi m âinile legate în lanţuri.

Cum ticălosul desigur ar muri de foame, un  paznic voinic. îi dă 
cu multă z g â rc en ie  să m ănânce câteva boabe de orez. (Planşa 3.)

Iată acum  pedese m ult mai c ru d e :

Planşa 4 . — Colierul de lemn.
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La term inarea pedepsei, în p rezen ţa  m agistratului care  ordonase 
osânda , butucul cu gaură era răd icat de pe um erii celui condam nat, 
şi d u p ă  ce i se aplicau câteva lovituri de bam bus, ca sup lim ent de 
p ed eap să  era  eliberat.

Cuşca de lemn (ca acelea în cari se ţin  găinile) în că  nu  era  de 
individ iat. Infractorul după ce e ra  in trodus în lăun tru , e ra  fe recat de 
gât cu un lanţ gros, a cărui extrem itate se fixa după  p icioare  de o 
b a ră  a  coliviei, ce servea to tdeodată  şi de pa t prizonierului.

Condam natului ce a r  fi încerca t să fugă d in  închisoare, sustră- 
gându-se  pedepsei, i se tăiau  p u r  şi simplu tendoanele  picioarelor. 
F ă ră  v reo  anestezie prealabilă, călău l înarm at cu un cu ţit tăios, îi tăia 
toate tendoanele, şi to ţi m uşchii p ă rţii inferioare a gambei (planşa 5) 
S pre  a  op ri hemoragia şi a pansa  rana, el ap lica  un tam pon special, 
num it şănam. Statistica nu a ra tă  câţi prizonieri suprav ieţu iau  acestui 
sup liciu  barbar. Se poate p resum a însă că şănam -ul nu co n ţinea  acele 
m inunate v irtu ţi terapeutice de a lip i arterele şi de a îm piedeca in- 
fecţiunea rănei.

culoare închisă, punându-şi în m âini n işte  m ănuşi groase fă ră  degete. 
Doui operatori, de o parte şi de alta, ţin e a u  fiecare  câte un  cap ă t al 
laţului, care în prealabil a fost trecu t în  ju ru l gâtului celui condam nat. 
La u n  sem n al acestuia, ei trăgeau la ţu l sim ultan ; şi pe  cân d  fa ţa  
osânditului la m oarte, se crispa, opera to rii u rm ărea  cu in te res  fazele 
repezi ale agoniei, ultimele convulsiuni a le  nob ilu lu i m andarin .

Nu e lipsit de interes sp re  a se şti c a ri e rau  crim ele ce a trăgeau  
du p ă  ele pedeapsa capitală. A cestea erau : om oru l cu  v o in ţă  sau acc id e n 
tal; seducerea unei femei m ăritate sau  lib e re ; ultrajul p ă r in ţilo r ; je 
fu irea unui m orm ânt; violul, şi în fine p o rtu l perlelor.

P ed eapsa  cu moartea, şi se aplică în  tre i feluri: m oartea  p r in  
strangulare, care  e şi mai pu ţin  d eso n o ran tă ; p rin  decap itare, şi în  
sfârşit m oartea  p rin  tăiere în  bucăţele, p ed eap să  care nu  se ap lică  
decâ t p en tru  crim a de înaltă trăd are , paric id , şi crim ă îm potriva fam iliei 
im periale.

P lan şa 5 . — Jupuirea şi tăerea  tendoanelor, condam natului 
ce a încercat evadarea.

De altfel pedeapsa aceasta  a fost desfiin ţată  că tră  m ijlocul se
colulu i al XlX-lea, în trucât legislaţiunea chineză considera  că  dorin ţa  
n a tu ra lă  de libertate, nu m erită  o pedeapsă a tâ t de S’veră.

T ortura coloanei încălzite (planşa 6) consta in a taşarea  a doui 
nenorociţi, de un coş, căruia  i se dedea' foc şi în tim p ce fa ţa  ante
rio ară  le era arsă de dogoareala focului, călău l le m ângâia spatele cu 
o tres tie  de bambus.

T ortura prin  aplicarea greutăţilor, consta p u r şi sim plu  în zdro
b irea  pieptului condam natului sub o greutate form idabilă (aceiaşi planşă).

In ceeace priveşte pedeapsa capitală aceasta e ra  în genere  de două 
fe lu ri: tăerea  capului şi ştreangul. Un mare num ăr de pedepse  atrăgeau 
d u p ă  ele moartea, precum  butucul, cuşca şi feluritele m ultilaţiuni.

In deoseb i pen tru  crim ele de  această  din urm ă sp e ţă , crim e 
considerate  ca  foarte grave familia în tre ap ă  a făptaşului este  soco tită  
ră sp u n ză to a re  şi pedepsită  ca şi însăşi vinovatul,

Hi In anu l 1873, un chinez din P ek ing  s 'a  dovedit ca v inovat de 
faptu l de  a  fi v iolat m orm ântul unui p r in ţ, de  unde a fu rat podoabe  
de valoare. Deşi n ’a fost nici o dov ad ă  că  rudele  lui au avu t cu n o 
ştin ţă  de  acest fapt, întreaga familie, com pusă  din 13 persoane , r e 
p rezen tând  cinci generaţii în tre  cari e rau  un b ă trân  de peste  90 de  ani, 
şi un copilaş de două luni, to ţi fu ră  o sân d iţi la m oarte. C rim inalu l şi 
acei cari îi dăduseră  viaţa fu ră  tă ia ţi în  b u c ă ţi; ceilalţi b ă rb a ţi fu ră  
decap ita ţi, ra r femeile fură strangulate, (spânzurate).

P lan şa 6. — Burlanul încălzit şi ap licarea greutăţilor pe 
pieptul condamnatului.

F ăţărn ic ia  unei justiţii ce se p re tindea însă ech itab ilă , nu în 
găduia  să  recunoască m ortea, ca sancţiune penală  p en tru  pedesele 
p ronunţate.

Dacă aceasta se în tâm pla , e ra  de sigur un  acciden t regretabil. 
A şa că  sadicii E xtrem ului-O rient, preferau supliciile rafinate şi încete, 
agoniile interm inabile, decap ită rii sau spănzuzării rap ide , spre  a se 
p u tea  desfăta, cât mai mult, de chinurile celui condam nat.

U neori osândiţilor de condiţiunea mai bună li se face favoarea 
d e  a -i invita să se sinucidă, în trucât sinuciderea e soco tită  m ai puţin 
infam ată decât m oartea de  m âna călăului. In acest caz, condam natul 
p rim eş'e  o cutie de lac, în făşurată  în tr'o  m ătase de  culoare  galbenă, 
cu loarea  im perială. In cutie se află un laţ de m atase albă. D acă această 
tă c u tă  însă elocventă invitare, nu  era în ţe leasă  şi u rm ată  în  răstim p 
■de 24 ore, executorul public  îşi făcea el datoria. (Planşa 7.)

Condam natul îm bracă peste hainele sale, un  fel de  bluză, de

Planşa —  8 . T ă e re a  capului.

D ecap ita rea  se face cu  o sabie ţin u tă  în  două m âini. C rim inalu l 
e  pus în  genunchi, cu m âinile la s p a te ; capu l îi e tras înain te  de u n  om  
care-1 ţin e  de  coadă, şi cu o singură  lo v itu ră  i-se  tae gâtul o sân d itu lu i.

De oarece  credin ţa spune că  cea  d in tâ i datorie  a u n u i om  este  
să-şi p red ee  străm oşilor corpu l întreg, u n eo ri se cheltuesc sum e fo a rte  
m ari de că tre  familia sau prie ten ii d ecap ita ţilo r sp re  a  li-se  în g ăd u i 
să  coasă capu l la loc înain te de îng ropare . O asem enea în cu v iin ţa re  
nu  e da tă  n iciodată  decât cu  con d iţia  ca  capu l să fie cusu t cu  fa ţa  
spre spate.

De cele mai m ulte o ri în u rm a d iferite lo r m utilări succesive, 
urm a decap ita rea  condam natului, p r in tr 'o  viguroasă lov itu ră  de sab ie. 
Cel pu ţin  aceasta  e deslegarea tu tu ro r  ch in u rilo r . . . (Planşa 9.)

Să nădăjduim , că p en tru  c in s tea  tin e re i republici chineze, m ij
loacele b a rb are  ale acestei justiţi rep re siv e  v o r merge să regăsească  c a tra 
fusele inchiz iţiei europene şi întreg a rsen a lu l v ichilor to rtu ri m edievale.

In orice caz nu  putem  prim i p a rad o x u l că C hina a fost în  to a te  
tim purile o ţa ră  civilizată, afară  d acă  nu  se înţelege p rin  c iv ilizaţie , 
rafinam entul în cruzime şi în sadism . D. B O IA N .

Planşa 8 . —  Laţul de m ătasă.
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ROLUL SOCIAL AL POLITIEI3
Cuprinzând, în chip sumar, problema stabilirii echi

librului social, vom ajunge, fatalmente, la concluzii pesi
miste. Hotărît, — suntem incapabili a da rezoluţii tem ei
nice m arei neînţelegeri dintre clase. Economişti competenţi, 
istorici cu greutate şi psihologi care îşi întemeiază doctri
nele pe fundamentul solid al observaţiilor zilnice, au re 
m arcat antagonismul şi au formulat, fiecare, alt deziderat 
şi altă teorie socială. Nu vom pleda în favoarea nici uneia 
din teorii. Ceeace se cuvine, însă, a desprinde din com
plexul frăm ântărilor doctrinare e: nestabilitatea ideilor 
curente şi desacordul, ajuns până la anarhie, între intere
sele economice şi pornirile sefleteşti ale indivizilor cari 
alcătuesc societatea nostră. Nestabilitatea e datorită im 
presiunilor —  atât de variate şi de dese — pe cari insul 
le prim eşte fulgerător dela o clipă la alta, în tr’un mediu 
convenţional denumit civilizat. Şi interesele lui economice, 
cari vin adesea în conflict cu structura sa sufletească, sunt 
tot o înrâurire a mediului. Câţi oameni cu reale însuşiri 
n 'au  căzut victima mediului înconjurător? A ctuala organi
zaţie economico-socială, bizuită pe atâtea superstiţii deve
nite legi, a avut m area proprietate de a metamorfoza, 
în tr'un  chip dureros, m entalitatea şi psihologia colectivă. 
Omul cu sentimente înalte — p ie re ! Instinctul de conser
vare îl obligă să lupte împotriva dispariţiei. Şi singura 
armă hotărîtoare este: adaptarea la meschinăriile curente. 
A devărurile sistemului darwinian se întind şi se confirmă şi 
în alte domenii, decât cel biologic. Avem convingerea — 
confirmată de fapte cu riguros caracter ştiinţific — că mai 
toate acţiunile comise de indivizi dăunători societăţii, sunt 
determ inate, în bună parte, de factorii economici. Pentrucă 
starea de lucruri este aşa şi nu altfel, trebue să o privim 
limpede şi să tragem concluziile, cu tot curajul şi cu toată 
obiectivitatea necesară. Ce rol are astăzi, în alcătuirea de 
acum poliţia? Şi mai ales, — la noi? Acestea sunt în tre
bările cari formează obiectul preocupărilor noastre.

Poliţia, întotdeauna, a fost privită ca o unealtă a 
clasei conducătoare. E ra acest m od de a studia şi înţelege 
misiunea ei, — cel drept, — cel adevărat? Dacă ne vom 
orienta după motivele cari au determ inat masele să p ri
vească astfel poliţia, — va trebue să fim, neapărat, de 
acord cu ele.

Cine cunoaşte istoria, nu num ai din manualele didac
tice şi din consideraţiile teoreticienilor subiectivi, şi deci, 
parţiali, —  ştie perfect de bine, că legiunea nedreptăţilor 
e infinită. Oameni nevinovaţi au trebuit să ispăşească vina 
heredităţii lor umile. Gânditori cu mintea înaripată şi cu 
sufletul deschis aspiraţiilor generoase, au fost nevoiţi să 
abdice dela credinţele lor sfinte, —  sau să facă tranzac- 
ţiunea odioasă, renunţând la toate  desideratele um anita
riste. Intransigenţa au plătit-o cu viaţa. Poliţia a avut, în 
aceste împrejurări, un rol condamnabil. A  distrus, a pân 
gărit, a compromis, a ucis. N eputând riposta castei con
ducătoare şi dictatoriale, ea a executat ordine anti-legale, 
anti-um ane, anti-morale. Lipsa de principii etice a pum 
nului de conducători, nefaşti şi tiranici până la revoltă, a 
silit-o să calce alăturea de sfânta dreptate şi să săvâr
şească m onstruozităţi. Massele nu vedea inspiratorii şi 
dictatorii, ci numai executorii: de aici repulsia adâncă faţă 
de poliţie; de aici opinia —  unanim ă — asupra acestei 
organizaţiuni. Că această consideraţiune — izvorîtă din 
bine-cuvântate pricini — nu e totuşi logică, — nu mai 
încape îndoială. Dar dacă aiurea lucrurile s 'au  limpezit, 
treptat, prin ajutorul gânditorilor luminaţi şi a posibilităţilor 
de propăşire a masselor — la noi situaţia a răm as aceiaşi, 
datorită condiţiilor specifice ale mediului înconjurător.

Un boer cu adâncă sentimentalitate, Vasile Lascăr, 
dar fără fundamentul ştiinţific, singurul care dă tărie as
piraţiilor înalte şi totdeodată pu tin ţa de realizare, —  s'a 
străduit cândva, să asaneze poliţia şi s'o îndrumeze pe căile 
bune. N 'a  izbutit, tocmai pentrucă era un sentimental 
pasionat şi nu un raţionalist obiectiv. Popor tânăr, de puţină 
vreme ridicat la o viaţă liberă, am  moştenit toate păcatele

cotropitorilor: lenevia, tirănia şi apucăturile rapace ale 
Bizanţului ne-au intrat în sânge. Era, deci, firesc ca poliţia 
— în primul rând — să sufere înrîuririle dezastruoase ale 
păturii conducătoare. Din vremi îndepărtate, abuzul şi bunul- 
plac au cârmuit în ţară. Mulţimea, pornită să judece şi să 
aprecieze, numai sub presiunea primelor impresii, n 'a putut 
discerne şi atunci toate păcatele castelor conducătoare, 
au căzut asupra puterii executive. Nimeni nu s'a gân
dit la cei de sus, — toţi, însă, au simţit lovitura ce
lor de jos.

Poliţia, în România, a slujit, adesea, de unealtă oarbă 
politicianilor şi oligarhiei financiare.

Având un rol social — bine determ inat — ea a fost 
nevoită să urmeze, întocmai, ordinele primite şi să-şi inter- 
vertească misiunea! Căci — fără nici o îndoială — în toate 
vremurile şi în toate societăţile va trebui să existe o putere 
executivă. Chiar extremiştii doctrinelor sociale vor trebui 
să uzeze de o asemenea organizaţie în alcătuirea societăţii 
lor. Exemplul Rusiei bolşevice ne stă înainte, plastic şi 
convingător. întotdeauna au fost şi întotdeauna vor exista 
indivizi care — indiferent din ce pricină — au constituit 
şi vor constitui o primejdie pentru semenii lor. Spunem 
indiferent din ce pricină, pentrucă ştim bine că toate de
fectele —  ca şi toate — caltăţile — sunt rezultatul ne
număraţilor factori: biologici, psihologici, sociali, economici, 
etc. Fapt este, însă, că umanitatea va avea de luptat ne
contenit cu atentatorii la liniştea şi viaţa societăţii.

Dar care este rolul social al poliţiei?
Răspunsul e simplu şi potrivit numai cu realităţile 

vremii: factor executiv, poliţia are misiunea să oprească 
şi să preîntâmpine acţiunile dăunătoare societăţii. Avem 
de a face, fără îndoială, cu una din cele mai înnalte misiuni, 
însem nătatea ei etică socotim să trebue, în primul rând, 
subliniată.

De ce nu realizează, atunci, poliţia, — şi în special 
poliţia noastră — misiunea cu care e învestită?

A  arăta aici toate pricinile inactivităţii ei pozitive 
precum şi abaterile brutale dela rostul ei temeinic, ar în
semna a face o operă inutilă: toate lumea, care se ridică 
puţin deasupra nivelului comun, le ştie precis.

Noi vom releva o singură pricină a  acestei degene- 
rescenţe a poliţiei, pricină pe care o credem  decisivă: 
lipsa independeţei economice. Se indignează cetăţeanul 
burtă-verde care învârteşte afaceri de milioane, de „venali- 
tatea“ subcomisarului, plătit cu o leafă mizeră? Foarte 
frum os! E în dreptul lui să invoace textele precise de legi 
şi preceptele m orale! Dar un fapt e limpede şi real: poliţis
tul trebue să trăiască! Si nimic nu justifică mai bine 
atitudinea sa decăt această nevoie im perioasă de a trăi 1

Dacă se fac abuzuri şi poliţiştii nu sunt la înălţimea 
rostului lor, e pentrucă nevoile mereu crescânde ale zilelor 
noastre îi silesc să închee compromisuri.

Soluţia? Guvernanţii să emancipeze poliţia, din punct 
de vedere economic, dând acestor slujbaşi posibilitatea 
unui trai om enesc! Poliţistul să fie sigur de ziua de m âine! 
Dar mai intervine altă obiecţiune. S 'a constatat că, adesea, 
poliţia nu înţelege în ce chip să activeze. Adevărul e notoriu. 
Dar răul poate fi repede înlăturat. Pentru a face pe omul 
însărcinat cu executări de ordine să-şi cunoască datoria, 
n ’ai decât să-l instrueşti. Să se înfiinţeze şcoli, nu numai 
decât speciale, (profesionale) pentru poliţişti. Să se înfiin
ţeze şi alte şcoli în care obiectele predate şi învăţate 
pe băncile iiceului şi ale universităţii să fie adâncite. 
Câţi licenţiaţi în drept cunosc sociologia sau economia 
politică ?

A instrui pe poliţist; a-1 ridica din punct de vedere 
economic, — însemnează a-1 emancipa moralmente şi 
materialmente, — adică: a-1 face să-şi înţeleagă misiunea 
socială.

I. PELTZ,
Secre tar în D irecţia Presii 
din M inisterul de In terne.

10



CRIPTOGRAFIA ÎN POLITIE
(C O M U N IC A R E A  Ş I SC R IE R E A  SECRETĂ)

Din cele mai vechi timpuri, omul a simţit nevoia de 
a-şi însemna, pentru sine, sau a comunica altora, anumite 
idei prin semne, litere sau cifre sau printr'o  combinaţiune 
din toate acestea.

A rta care ne îndrum ează şi ne arată mijloacele de 
însem nare sau comunicare secretă se chiamă „Criptografie". 
Cuvântul vine din greceşte şi înseam nă: „scriere secretă". 
(K riptos: ascuns ; G rapho: scris).

Mai nu e unul din noi care să nu fi făcut uz în viaţă de 
însem nări sau comunicări secrete. Ni se întâm plă adesea să 
ne însemnăm în notesul zilnic, anumite date sau lucruri, 
p rin tr’o singură literă s'au printr'o prescurtare de cuvânt 
sau un  mic semn, al cărui înţeles, numai noi îl cunoaştem.

In viaţa de şcoală, însă găsim o aplicare întinsă a scri- 
erei şi comunicărei secrete.

Cine nu ştie, că în preziua unui concurs înscris, sunt 
şcolari, cari, în loc să-şi înveţe materia o condensează pe o 
fiţuică, pe hârtie sugativă, pe o manşetă, etc. In acest scop, 
recurge la prescurtarea cuvintelor, la însem narea numelor 
proprii sau geografice prin iniţiale ori semne.

D ar să nu credeţi că pentru a face o comunicare 
secretă, avem nevoie to tdeauna de creion şi hârtie. Tot din 
şcoală ştim că, atunci când un elev este scos la lecţie de 
profesor şi nu poate răspunde la întrebările acestuia, îşi 
aruncă privirea spre un cam arad binevoitor, aşteptând dela 
acesta, un semn, un gest care să-i ream intească sunetul cu 
care începe cuvântul ce trebuie să răspundă. Ei, bine, iată 
şi aci un caz de comunicare secretă fără creion şi hârtie.

In viaţa de toate zilele oamenii, întrebuinţează limba- 
juri convenţionale, dintre cari unele sunt atât de cunoscute, 
că nu mai coerspund scopului pentru care au fost creiate, 
adică nu mai sunt secrete: cine nu ştie sau n ’a auzit de pildă, 
de limbajul florilor, al culorilor, al mărcilor poştale, care 
după culoare sau poziţiune exprimă fraze întregi.

In definitiv corespondenţa secretă a  izvorât din nevoia 
ce au  simţit-o oamenii, în diferite împrejurări ale vieţei, de 
a-şi însemna sau comunica anumite idei cu caracter secret, 
la adăpost de orice indiscreţiune.

Şi dacă această nevoie a simţit-o omul în general, ea 
s 'a  accentuat în deosebi, în anumite ramuri de activitate 
omenească şi socială ca: în diplomaţie, în politică, în a r 
mată, în comerţ, şi finanţe, şi mai ales ceeace ne in
teresează pe noi din punct de vedere poliţienesc — în 
lum ea răufăcătorilor, deţinuţilor şi spionilor.

Istoricul.
Originea scrierilor secrete se pierde în negura vre

murilor.
Când Xerxe, regele Perşilor, făcu planul să invadeze 

Grecia, un grec anume Demarut, refugiat la curtea per
sană, anunţă pe compatrioţii săi din Lacedenemonia, 
printr-un mesaj secret scris pe nişte tăbliţe de lemn aco
perite cu ceară, despre primejdia ce-i ameninţa.

La primirea lor, Lacedemonienii, nu văzură n im ic; 
însă Gorgo, soţia regelui Leonidas, descoperi stratagema 
la care recursese Dem arut şi făcut celor în d rep t comu
nicarea.

Herodot ne spune, în scrierile sale, că în Orient un 
tiran, cu numele Histie, de fel din Suza, voind să trans
mită lui Aristagore locţiitorul său din Milet, ordinul de a 
răscula populaţiunea din acel loc, a recurs la urm ătorul 
mijloc ingenios (mai cu seamă că toate drum urile erau foarte 
bine păzite):

A  ales pe cel mai de încredere dintre servitorii săi, 
puse să-l radă în cap, şi apoi îi făcu câteva inciziuni în 
pielea capului. Apoi lăsă să-i crească părul.

După aceasta, trimise pe omul de încredere, la Milet, 
spunându-i verbal că, atunci când se va prezenta lui Aris
tagore, să-i spună acestuia să-l rază în cap şi să-i pri
vească cu atenţiune pielea craniului.

Aristagore, făcu întocmai şi pu tu  citi scris cuvân
tul: „Răscoală".

Spartanii încă aveau un mijloc original pen tru  a co
respunde în secret: „Scitala".

„Scitala", era un aparat foarte simplu: un baston ci
lindric, de o grosime variabilă, pe care se înfăşură o bandă 
de papyrus. Dealungul acestei bande, înfăşurate pe bas
ton, se scria câte o literă pe fiecare spirală.

Rândurile se scriau drept şi la aceiaşi depărtare unul 
de altul.

Când banda de papirus era  desfăşurată, se părea o 
înşiruire de litere fără nici Un înţeles.

Acel care primea un asem enea mesaj, trebuia să 
înfăşoare banda de papyrus pe un baston similar în d i
mensiune şi astfel putea citi conţinutul.

Când „scitala" destinatorului nu se potrivea în d i
mensiune cu aceia a expeditorului, textul era indescifrabil.

Pe vrem ea Spartanilor, acest mijloc de com unicare 
era considerat ca foarte secret. M ai târziu însă a dat d o 
vadă de o m are naivitate.

îm păraţii Iuliu Cezar şi A ugust —  scrie istoricul Sue- 
toniu —  întrebuinţau scrierea secretă, servindu-se de 
urm ătoarele procedee:

înlocuiau fiecare literă a textului, ce voiau să-l cifreze 
cu a 2-a, a 3-a, etc., literă a alfabetului.

Acelaşi sistem a fost practicat, şi de vechii Iudei 
şi de Babilonieni.

A utorul cel mai vechiu care a scris despre crip
tografie, este tacticianul „Encas", cu 400 ani înainte de 
Christ. — D ar în scrierile sale nu  găsim o criptografie pură, 
ci mai mult mijloace de com unicaţiune secretă a cores
pondenţei cum sunt: scrisori ascunse în tălpile încălţă- 
m intelor de la curierii poştali; scrisori introduse sub p ie
lea unui epure mort; porum bei călători, care se în trebu 
inţează şi în zilele noastre etc., etc.

In China găsim trigramele lui Fo-hi ce nu sunt de 
cât nişte semne criptografice.

Preoţii în antichitate se serveau de criptografie pentru  
a transm ite sub formă m isterioasă dogmele religiunilor.

Aşa, găsim pe profetul „Ieremia" care scrise pe 
„Scheshach“ în loc de „Babei" înlocuind consonantele B  
şi l prin Sh  şi ch ce ocupau acelaş rang în alfabetul 
hebraic.

In Veneţia găsim criptografia întrebuinţată încă 
din secolul XIII, probându-se cu un registru al Consiliului 
de zece, din anul 1290, în care se văd cuvintele cele mai 
im portante, scrise cu caractere latine, greceşti şi hebraice 
amestecate.

In secolul XVI criptografia fu în trebuinţată de că 
lugări, de inchiziţie şi de cabalişti.

A bea la începutul veacului al 17-lea, călugărul ger
man A thanasius Kircher, care se specializase în descif
rarea hieroglifelor, a inventat un sistem bazat pe o com 
binaţie de numere şi de litere.

In sistemul acesta, prefecţionat de K aspar Schott, 
unul din discipolii lui Kircher, se întrebuinţează un pătra t 
mare, în care pe două laturi se află înscrise literele alfabe
tului, (pe una majusculele, iar pe cealaltă minusculele), 
iar în pătrăţelele corespunzătoare literelor depe cele două 
laturi, sunt înscrise num erele dela 1 până la 24. Sunt 
astfel 25 posibilităţi de a schim ba literele cu num erele 
şi astfel să se creeze o scriere secretă.

Dar sitemul acesta era şi el destul de primitiv, pentru 
că nu trebue decât puţină răb d are  spre a încerca toate 
cele 25 de combinaţiuni posibile şi chiar combinaţiunile 
complimentare, cari ar consta d in  sărirea unuia sau mai 
multor num ere ori litere.

Sistemul Kircher-Schott a servit de bază la com u
nicările telegrafice secrete, în cari de asemenea, se utili
zează un pătrat, dar numai cu litere, fără num ere. O r

i i



dinea alfabetică a literelor poate fi modificată după voinţă, 
aşa că e relativ greu de a se descifra scrisul, fără aju
torul cheei sistemului.

D ar şi această dificultate e num ai aparentă, pentru  
că persoana care descifrează are multe puncte de reper, 
spre a putea stabili dacă telegram a e în limba germană, 
franceză ori litere în parte. Şi de îndată ce ai găsit câte-va 
din literele unui cuvânt, reconstitui uşor întreg cuvântul.

In asem enea condiţiuni e ra  neapărat nevoe să se 
inventeze combinaţiuni mai grele, pentru redactarea do
cum entelor diplomatice secrete.

U n sistem cu mai multe garanţii de discreţiune îl 
costitue un pătra t m are îm părţit în 36 pătrăţele, dintre 
cari num ai unele sunt decupate, lăsând astfel să apară 
literele cari urmează să constitue cuvintele din comuni
carea secretă. Dar şi acest sistem prezintă inconvenientul 
de a cere mai mult timp atât persoanei care trim etea 
m asejul cât şi celei care urma să-l descifreze.

La începutul secolului al 19-lea apar primele dicţi
onare ale limbajului secret, în cari fiece cuvânt, ba chiar 
părţi din frază ori fraze întregi sunt reprezintate prin tr'un  
num ăr ori un cuvânt convenţional. Pe acest sistem sunt 
bazate codurile telegrafice nu num ai în comunicările ofi
ciale ci şi în telegramele de afaceri.

Dicţionarele acestea secrete au fost prefecţioanate 
pentru  nevoile fiecărei ţări, care are tot interesul comuni
cărilor cifrate de ordin politic, diplomatic şi militar. S ’a 
îm prum utat mult şi unor m etode mai vechi, cum e siste
mul publicat în 1647 de englezul Thomas Willis. In sis
tem ul acesta o cheie tipărită ori scrisă e mai întâiu ea 
însăşi descifrată cu o altă cheie şi numai după aceea poate 
servi la descifrarea mesajelor secrete.

M ai sunt sisteme bazate pe combinarea literelor cu 
num erele, pe înserarea de grupe de cuvinte în cuvintele 
unui sistem vechiu cunoscut sub numele de "cheea loteriei".

Din punct de vedere poliţienesc cunoaşterea m eca
nismului de funcţionare a diferitelor sisteme de comuni
care criptografică este de cel mai mare folos.

Puşi în situaţia de a face o vizită domiciliară unei 
persoane bănuite —  ofiţerii de poliţie — găsind un car
net cu cifre, telegrame sau corespondenţe, nu vor mai 
trece cu  a tâta  condamnabilă uşurinţă, peste indicii de 
aşa m are importanţă.

P en tru  dânşii corespondenţa aceasta va fi mai mult 
decât un  indiciu; iar la aflarea cheiei, ea se va transform a 
în dovadă hotărâtoare, putând servi ca punct de plecare 
—  luminos şi sigur — al unor cercetări ce altfel erau 
sortite să crească dosarul „afacerilor inchise din lipsă 
de dovezi".

Ne vom ocupa deci mai pe larg cu întrebuinţarea 
diferitelor mijloace de com unicare şi scriere secretă a cri- 
minaliilor.

S 'a  observat că în latrinele închisorilor se găsesc pe 
ziduri, pe uşi sau pe geamuri to t felul de semne şi cifre, 
cari nu sunt altceva decât com unicări făcute de deţinuţi.

A cei ce le scriu, o fac în tr'adins şi cu scopul ca acei 
care vor trece ulterior prin acel loc sa ia cunoştinţă de 
ele şi chiar să răspundă în scris şi mai jos în acelaşi alfa
bet secret.

A celaş mod de a-şi comunica ideile îl întrebuinţează 
şi acei închişi în localuri de arest comune, mai cu seamă 
că aceşti deţinuţi ştiu, că după plecarea lor din închisoare, 
vor fi prinşi şi arestaţi în aceeaşi odaie alţi complici şi 
tovarăşi de ai lor şi vor avea astfel posibilitatea să cu 
noască ce declaraţiuni au făcut complicii şi ce anume 
trebuie să declare dânşii sau nu, la facerea instrucţiuni.

M etode de comunicare şi scriere secretă sunt infinit 
de m ulte şi s a r  putea împărţi pentru  studiu în 3 mari 
ca tegorii:

1. O limbă convenţională;
2. Cerneala simpatică; şi
3. U n text cifrat.

M aior E. C A N T E A , 
d in  Statal M ajor al A rm atei.

PROSTITUŢIA 
LA VECHII EGIPTENI

Vechii Egipteni considerau unirea bărbatului cu fe- 
meea drept un simplu act fiziologic, în care n 'avea ce 
căuta pasiunea şi cu atât mai puţin poezia. Lăgătura 
conjugală nu era decât expresia unei comunităţi de inte
rese. A dulterul era pedepsit, dar nu ca o pângărire a 
sfintei taine a căsătoriei, ci ca orice alt delict care pri
cinuia o pagubă soţului înşelat.

„Adulterul — spune istoricul grec Diodor din Si- 
cilia — era privit în Egipt ca un act vătăm ător care pri- 
cinueşte trei rele: jignirea am orului-propriu, coruperea 
moravurilor şi greutatea de a şti cui aparţine copilul".

Gelozia nu prea era partea caracteristică a m âniei 
soţului contra femeii vinovate. Femeea, la rândul ei, nu 
se prea arăta geloasă de crailâcurile bărbatului. Ea nu 
se sinchisea de legăturile soţului cu propriile ei sclave, cari, 
complect goale, îi dădeau târcoale, în chiar prezenţa ei.

*

Amorul nu era decât o fantezie trecătoare. Felul 
cum e descris în provestirile egiptene ni-1 arătă lipsit de 
orice detaliu înduioşător, de orice sentim ent delicat.

Prinţul Satni — raportează o veche poveste egip
teană — trecând prin faţa templului Phtah, zăreşte o fe- 
mee foarte frumoasă, atât de frumoasă că nu se putea 
închipui o femee care să-i semene în frumuseţe: pe dea
supra, era gătită cu mult aur". Prinţul ia informaţiuni şi 
află că e fiica marelui-preot din Babaste. Precum se vede, 
nu era prima venită, Printr'un servitor îi trimite următorul 
mesaj: „Iţi dau zece bucăţi de aur, ca să petrec un ceas 
cu tine". Iar frumoasa femee, fără să se indigneze, caşi 
cum n 'a r fi fost vorba decât de o propunere foarte firească, 
îi răspunde: „Sunt fecioară, nu sunt o stricată. Dacă 
ţii să-ţi faci pofta cu mine, o să vii la mine acasă, la 
Babaste, unde totul va fii pregătit şi o să-ţi faci cheful 
cu mine fără ca să vorbească despre asta lumea din 
stadă".

Prinţul Satni se duce, iar tânăra fată, tot sub p re
textul că, „e fecioară şi nu o stricată", consimte să i se 
dea, cu condiţia ca el să semneze o declaraţie prin care 
o recunoaşte ca moştenitoarea lui.

In povestea regelui Rampsinit, raportată de Herodot 
îl vedem pe acest faraon că, pentru a pune mâna pe un 
hoţ, nu găseşte alt mijloc mai ingenios decât acesta:

„Şi-a prostituat propria fiică în tr-un local de des- 
frâu, poruncindu-i să fie drăguţă cu toţi acei cari o vor 
pofti, dar, înainte de a le acorda favorurile ei, să-i ob
lige de a-i destăinui faptele mai subtile şi mai rele din 
viaţa lor".

A ltă poveste, arătată to t de Herodot. ni'l arată  
pe regele Keops ziditorul m arei piramide, recurgând la 
un mijloc incalificabil, spre a-şi procura banii necesari 
pentru term inarea monumentului. întocmai cum se obici- 
nueşte în clasele de jos ale Japoniei, şi-a trimis pro
pria fiică în tr’o casă de prostituţie, ca să-şi vândă trupul.

*

La vechii Egipteni era lucru extrem  de rar de a 
se da de o femee măritată care să nu-şi fi înşelat b ăr
batul. O confirmare găsim în urm ătoarea legendă:

Fiul lui Sesostris devenind orb, oracolul i-a comu
nicat că nu va putea recăpăta vederea, decât „dacă îşi 
va freca ochii cu saliva unei femei care să nu fi pus 
niciodată coarne bărbatului".

„A trecut vreme îndelungată" până a putut da de 
„rara avis". Fireşte că nici propria-i soţie nu îndeplinea 
condiţia pusă de oracol, de vreme ce nenorocitul a tre 
buit să puie la încercare un atât de m are număr de fe
mei, că a putut să populeze cu ele un  oraş întreg. Mai 
târziu, a dat foc oraşului ca să ardă îm preună cu toate 
femeile a căror virtute o experim entase fără folos.
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GALERIA CRIMINALUL OR INTERNAŢIONALI
Ministerul de Interne ordinul Nr, 20714—924. La congresul internaţional de poliţie, care a avut loc Ia 

Viena în luna Septemvrie anul 1924 s ’a hotărât îniiinţarea unui birou central la care să se trimită de către toate Sta
tele, cari au aderat la acel congres fotografiile şi amprentele digitale ale falsificatorilor de bancnote, monede etc., 
precum şi a pungaşilor de buzunare, spărgătorilor şi escrocilor internaţionali, pentru a putea fi urmăriţi în toate ţă
rile. lntrucăt şi Statul nostru a aderat la rezoluţiile acestui congres, V ă rugăm ca ori de câte ori veţi deţine asem enea  
delicvenţi să dispuneţi fotografierea şi luarea amprentelor digitale, fotografii, impresiuni, ce ni Ic veţi înainta la timp 
pentru a fi remise biroului central, aflat la  Viena. în cazul când nu veţi avea posibilitatea de a -i  fotografia şi a le lua 
amprentele digitale veţi anunţa Direcţiunea Poliţiei şi Sig. Generale pentru a  trimite un funcţionar dela serviciul inden- 
tificărei spre a executa aceste lucrări.

Defraudator. Atillio zis şi Frantz 
Pintarelli, născut la 3 Iulie 1895 in Pergini, 
este urm ărit pentru că a defraudat dela 
Q uestura Trento sum a de 430.000 Lire. 
Sem nalem entele lui sunt: statura înaltă,
svelt, culoarea feţi sănătoasă, păru l brun. 
îm brăca t elegant, dar fără gust. In  caz de 
recunoaştere se va înştiinţa Serviciu l de 
Siguranţă  din D irecţiunea Poliţiei, din 
Viena.

Veruntreuung. Atillo auch Franz 
Pintarelli, am 3 Ju li 1895, Pergini, gebo- 
ren, w ird  wegen V eruntreung von 430.000 
Lire von der Q uâstur T ren to  gesucht. Er 
ist gross, schlank, hat gesunde Gesichtsfarbe, 
braune iHaare, elegant ab er geschmacklos 
gekleidet. M itteilungen an das Sicherheits- 
b u reau  de r Polizeidirektion W ien erbeten.

Filou. Attilio aussi Franz Pinta
relli, ne ie 3 ju illet 1895 ă Pergine, est 
recherche pour detournement de 430.000 lires 
p a r la questure de Trente. I I  est grand, 
m ince, il a des couleurs fraiches au visage, 
des cheveux bruns, est elegant, mais habille 
sans gout. On est prie d'adresser toutes 
informations au bureau de la surete de la 
police Viennoise.

Defraudatore. Pintarelli Attilio, 
anche Francesco, nato 3 Iuglio 1895 a 
Pergine, ricercato dalia qu estu ra  di Trento 
p e r  defraudazione di lire 430.000. Conno- 
ta ti: A lto, slanciato, co lorito  sano, capelli 
b run i, vestito elegantem ente ma senza gusto. 
Notizie all'ufficio so ttoscritto . Ufficio di 
sicurezza della direzione di polizia a Vienna.

Embezzlement. Attilio, alsoknown  
as Franz Pintarelli, born at Pergine on 
J u ly  3 th, 1895, is w anted by  the Questor 
in Trento for the em bezzlem ent o f 430 000 
Lire. Pintarelli is tall and slender, healthy  
complexion, brown hair, rich ly  dressed but 
w ithout taste. C omm unications are to be 
sen t to the Sicherheitsbureau der Polizei- 
direction, Wien.

Escroci şi defraudatori. Comer
cianţii Friederich Mutz, născut la 21 Iulie  
1893 in Viena, şi Otto M atzka, născu t la 
10 Ian. 1896 in Viena, am bii aparţinând  
tot acolo, au dispărut din Viena la 5 aug. 
1924 dupăce au defraudat o sum ă de peste  
două m iliarde cor. austr. şi dupăce au es
crocat pietrii preţioase in valoare de două 
sute m ilione coroane. Se  vor aresta şi preda 
poliţiei cele mai apropiate. In  ca zu l când  
vor fii arestaţii in străinătate se va aviza  
tribunalu l din W ien I, care va cere estra- 
darea lor.

Betriiger. Die Kaufleute Friedrich 
Mutz, am 21. Ju li 1893 in W ien geboren  
und zustăndig, und Otto M atzka, am 10. 
J ă n n e r  1896 in W ien geboren  und  zustan- 
dig, sin d  am  5. August 1924 aus W ien  nach 
V erubung  grosser B etriigereien m it e in e r 
Schadenssum m e von m ebr als zw ei M illi- 
a rd en  und nach V eruntreuung von P re tio sen  
im W erte  von 200 M illionen K ronen  ge- 
fltichtet. Sie sind zu verhaften  u n d  dem  
n âch sten  G ericte einzuliefern. Im F a lie  e iner 
Festnahm e im A uslande beabsich tig t das 
L andesgerich t W ien I, ih re  A uslieferung zu 
begehren .

Voleurs. Les com m ercants Frederic 
Mutz, ne le 21 ju illet 189g ă  V ienne e t y  
demeurant, e t Otto M atzka, ne le 10 janvier  
1896 ă Vienne et y  demeurant, se sont en- 
fu is  le 5 aout 1924 apres avoir com m is un 
voi d ’une som me globale de p lus de 2 M illiard  
on de couronnes autrichiennes et un detour
nem ent de pierres precieuses d 'une valeur 
de 200,000.000 de couronnes. Ils son t ă ar- 
reter et ă livrer ă la justice la p lu s voisine. 
A u  cas ou ils seraient â arreter ă  l'etran- 
ger preveinir le tribunal de V ienne I  pour 
les form alites ă faire.

Defraudatori. I m ercanti Friedrich 
Mutz, nato  il 21 Iuglio 1893 e pertinen te  
a  V ienna, Otto Matzka, nato il 10 G ennaio 
1896 e pertinente a Vienna, sono fuggiti 
da  V ienna il 5 A gosto 1924 dopo  aver 
com m eso grandi trufferie  del danno  di piu 
di 2 m illiardi e dopo av er defraudato  oggetti 
p reziosi del valore di 200 m illioni di corone 
austriache. A rrestarli e consegnarli al pros- 
simo giudizio. Si ha  l'in tenzione di dom an- 
dare  l'estradizione in caso d 'u n  arresto 
a ll'e stero . Giudizio provinciale V ienna 1.

Evadat. D eţinu tu l a cărui fotografie  
o dăm m ai su s  a fo st condam nat in luna  
N ov. 1921 de tribunalu l din H aag, (B ava-  
riaj la o săp tăm ână şi 5 zile  închisoare  
pentru  fu rt şi alte infracţiunii, iar in lune  
Febr. 1922 de tribunalul din B a yreu th  la 
4 lun i şi 15 z ile  închisoare pen tru  furturi 
m ai mari şi violenţă contra autorităţilor. S e m 
nalm entele: Miiiler Vilii, necăsătorit, m u n 
citor m ecanic, născu t la 6 M artie in com una  
D iiben a M iilde plassa B itterfeld , ju d  M er- 
seburg (P rusia) A  evadat din arestu l L ich -  
tenau, unde i-şi făcea pedeapsa. In form aţi- 
unile, ce po t fii de interes sun t ase trim ite  
la biroul I  b. E. D. al D irecţiunei Poliţiei 
din M iinchen.

W er kennt den Strafgefange- 
nen? D er abgebildete Straigefangene 
w urde im N ovem ber 1921 vom  A m ts- 
gericht Haag. O berbayern  wegen Di- 
ebstahls u n d  anderem  mit e in e r W oche 
G efângnis u n d  ftif Tagen Haft und im F e b 
ru a r 1922 vom  V olksgericht B ayreu th  w e
gen sch w eren  D iebstahls und W iderstands 
m it v ier M onaten  und fiinfzehn Tagen G e
fângnis b e s tra ft u n te r  folgenden. P e rso n a lie n : 
Miiiler W illi, ledig, Schlosser, g eb o ren  6 
M ârz 1901 in  D iiben r. d. M ulde K reis 
B itterfeld, R egierungsbezirk M erseburg , 
P reussen . W ăh ren d  de r S trafverbiissung 
entw ich d e r  angebliche Miiiler aus d e r 
G efangenanstalt L ichtenau. S achdien liche 
M itteilung an  die A bteilung I b E  D h ier- 
h e r  e rbeten . Po lizeid irek tion  M iinchen.

Qui connaît le prisonier? L e
personnage dont la photographie est repro- 
duite ci-dessous a ete condamne en no vem 
bre 1921, p a r  le tribunal de A . G. H aag, 
Oberb., ă une  sem aine et 5 jours d ’em- 
prisonnem ent p o u r voi etc. et en fevrier  
1922 pa r le tribunal de B a yreu th  pour vols 
p lus im portants et resistance a u x  autorites 
a  4 m ois et 15 jours de prison sous l'iden- 
tite su iva n te :  Miiiler W illi, celibataire, 
ouvrier serrurier, ne mars 1901 ă D ubne  
a. d. M., K rs. B itterfeld , R gb. M erseburg, 
Prusse. P en d a n t q u ’il accom plissait sa peine, 
le so i-d isan t Miiiler s ’est en fu i du centre  
penitentia ire de Lichtenau. Toutes in form a
tions in teressantes au B ureau I  b E  D  de  
la D irection de la police de M unich.
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URMĂRIŢI
9

Poliţia oraşului Pelroşeni cu No. 1506/924 d ispune u rm ă
rirea  incu lpate i, care în ziua de 27 nov. 1924 şi'a  lăsat copilul de 
2 ani în tre n u l Sim eria— Petroşen i. C opilul e lăsat în grija tranzilie- 
rului M eleca Vasile din Petroşen i, care  la cerut spre îngrijire de 
b unăvo ie .

Sem nalem entele  copilului sun t: e ta tea  cca 2 luni, faţa ro tundă, 
ochii verzi, în b răc a t în tr 'o  căm eşuţă şi bluză albă, cu o căciu liţă  
albă, în v ă lu it în tr 'o  p lapon iţă  roşie legată cu o bandă to t albă,

Preiectura Poliţiei Ploeşii curentează pe şofeurul Iacob 
Ivanovici c o n tra  căruia Ju d . de Ocol P loeşti a emis m andatul de 
a resta re  No. 10195/924, cerând  în caz de aflare înain tarea lui la aceea 
p re fec tu ră . Susnum itul posedă perm isul de conducere No. 227 e lib e 
ra t de  Pref. Pol. Ploeşti.

Serv. de Sig. Deva, cu Nr. 4135—924, cere u rm ărirea  su 
pusului italian  Fabro  Luigi, care exp irându-i valabilitatea paşap o rtu 
lui a p lecat fă ră  a i se da  de urm ă.

Dir. Gen. a Sig., cu ord. telegrafic 330,924 curentează pe, 
V eres N icolae zis Nicolae Kis autorul crim ei comise în capitală  c o n 
tra  A m aliei Sifriu. Numitul se serveşte de  num ele fals, M esâros M ik- 
los născu t la 2 Iunie 1902, în  com una Lapuşul-unguresc (Solnoc-Do- 
boca,} fiu n a tu ra l, de m eserie bărb ier, d eze rto r din regim entul 78 In 
fanterie, s ta tu ra  mijlocie, sp rincene stufoase puţin  înpreunate, voce 
groasă. V o rb eşte  lim ba rom ână şi u n gară  să dă d rep t şoufeur la 
persoane  m ari. Ş tiindu-se u rm ărit îşi rade  m usteaţa şi păru l îndrep- 
tându-şi sprincen ile . In tră  în  legături cu servitoarele spre  a le fura 
b an ii lor, sau ai stăpânilor. Num itul a  comis furturi la O radea, T i
m işoara, Cluj şi Dej, etc. T atăl său v itreg  a fost M esaroş Ştefan 
decedat, dom iciliat în Cluj în Str. M atei Corvin 17. A re  soră  v it- 
rigă pe M esaroş Piroska, funcţionară  la Banca A griculturei şi In 
dustrie i d in  Dej, şi un frate  Zoltan de 17 ani stabilit la Cluj. R ude 
are  pe  S u ad an a  A retin  S im ion d in  Dej, S tr. Dealul F lo rilo r 11, Ge- 
ren ţi Ianoş d in  comuna L ăpuşul-unguresc, Kertesz Ferencz  şi K er
tesz M ina d in  Gherla, Str. M oarei 15, Ileana M ureşan din Cluj, S tr. 
V iilor 14, Iulişca Virâg d in  Cluj, Str. K okert, tatăl căre ia  este tipog
raf în O radea-M are. Num itul a tră it 3 săptăm âni cu cro ito reasa  
E lisabeta D enes d in  Str. A batorulu i. E cunoscu t bine de Selai Jăn o s  
d in Cluj, p o r ta r  dom iciliat pe Str. M em orandului 12, unde a locuit 
şi ta tă l său  vitreg. Rezultatul se va com unica telegrafic Dir. Pol.

Prel. Pol. Oraşului Timişoara, cu Nr. 8213—924, cere 
u rm ărirea  individului V aleriu  B a rb u le sc u : etatea 24 ani, rom ân,
născu t în  B erin , de fel din R em etea jud. T im iş lăcătuş şi şofer, v o r
b eşte  : rom âneşte, ungureşte, nem ţeşte şi englezeşte, ras la faţă , talia  
1.68 cm., robust, obrazul oval, ochii b ru n e ţi, m ustaţa rade, în  p a r ea 
stângă a obrazu lu i 4 negi, evadat la 26 Nov. 1924. din înch isoarea  
T im işoara, şi care în ziua de  11 D ecem vrie 1924, de pe şoseaua 
O rşova—A da-K aleh , a fu ra t autom obilu l cu  No 51 Tms., al dom nu
lu i G ab rie l Popp, com erciant din T im işoara şi în care autom obil se 
afla mai m u ltă  m arfă de diferite feliuri. In aceiaşi zi la orele 8 a 
sosit cu au tom obilu l la B uziaş unde o v ân d u t marfa şi a p lecat sp re  
Lugoş; ia r  în  drum  s'a legitim at cu num ele şi actele lui, „Stan Sabin" 
d in O rav iţa . V aloarea ob iec ielo r fu rate  a fară  de autom obilul, care  a 
fost găsit, este  de  250.000 Lei.

Corn. Comp. de jand., cu o rd in u l Nr. 33300—924, o rd o n ă  
u rm ărirea  p rin d erea  şi înain tarea  la C onsiliul de răsbo i al C. 7 A ., 
a  capora lu lu i F ecar sau T ecar Ioan, fost în  batalionul 4 E tape „C ri- 
şan “ C ontigentul 1918— 1919, u rm ărit de  acel consiliu cu Nr. 15655—924, 
p en tru  crim a d e  omor.

—  cu ord . Nr. 31821—924, u rm ărirea  individei D epner M a- 
tilda, de  fel d in  Reghinul săsesc, n ăscu tă  în anul 1889, m aghiară, 
v ăduvă: s tă tu ra  mijlocie, ochii negri, nasu l norm al, p ăru l negru, fa ţa  
ro tundă, şi care  este u rm ărită  de către  T ribunalul Tg.-M ureş, cu 
m andatul de aducere Nr. 182/4/922.

—  cu ord . Nr. 34165—924, u rm ărirea  indivizilor: T orkos F e- 
ren tz  şi Szabo Lâszlo, evadaţi din înch isoarea  m ilitară a C. 7 A . 
Sibiiu, av ân d  sem nalm entele : T  jrkos L âszlo : 27 ani, de m eserie m ă 

celar, înalt, păru l şi sprâncenele castanii, ochii căpru i, m ustaţa cas
tanie, faţa  sm âdă — îm brăcat civil cu haine negre, pălărie  v ân ă tă  
şi pelerină de ploaie, este condam nat la una lună  închisoare pentru  
trecere clandestină de frontieră  ; Szabo Lâszlo, 35 ani, macelar, s tă 
tu ra  mijlocie, părul şi sprâncenele castanii, ta tua t pe mâna d reap tă  
având desem nat un cap  de vită şi un  cuţit, —  îm brăcat în haine 
civile de culoare neagră. Condam nat la 1000 Lei am endă şi 500 Lei 
despăgubiri de judecată pen tru  trecere  c landestină de frontieră.

Reg. 9 Jand., cu ord. Nr, 19111, o rdonă  urm ărirea  jandar
mului soldat dezerto r M ocuţa Ioan, contig. 1923, d in  comuna Curtici. 
jud. A rad, având  sem nalm entele: talia  1.75 c m , păru l negru, faţa 
ovală, ochii căpruii, nasul şi gura potrivite.

Comp. de Jand. Mehedinţi., cu Nr. 15074, cere urm ărirea 
jandarm ului soldat d ezerto r M oldovan Petre, de fel din comuna 
Susani, jud. C araş-Severin.

Postul de Jand. Tâmpa, cu Nr. 4—924, cere u rm ărirea  
indivizilor care în noap tea  de 4—5 Ianuarie 1925, au jăfuit sum a de 
6000 Lei dela  individul Negoesc Ioan, din com una Petren i şi l-au b ă 
tu t grav încât după tre i oare a încetat din viaţă.

Com. Corp. de Jandarmi, cu ord inu l Nr. 33568—924, 
o rd  mă urm ărirea  p rinderea  şi înain tarea sub sigură pază la înch i
soarea m ilitară a C. 7 Arm ată, a individului H ofner Iosif, evadat 
dela aceea închisoare în ziua de 12 D ecem vrie 1924, şi care are 
sem nalm entele u rm ătoare : etatea 30 ani, statura înaltă, părul şi sp rân 
cenele de coloare castanii, ochii albaştri, faţa p re lungă, — îm brăcat 
civil cu haine de coloare albastră, — sem ne particulare  are la un 
deget la m âna d reap tă  o unghie vânătă. Este de m eserie m echanic, 
de fel din com una Orszban, jud. Torontal, şi care  este condam nat la 
6 luni închisoare şi 5000 Lei am endă pen tru  trece re  de frontieră.

Comp. de Jand. Sibiu, cu ord. Nr. 5427, cere urm ărirea 
şi p rinderea  fostului jandarm  soldat F au r Gligor, contig. 1921 de fel 
din com una Uioara, jud. A lba-Inferioară. Numitul a re  efecte im putate 
asupra sa de  suma de 761 lei.

Comp. de Jand. Covurlui, cu ord. Nr. 5759—924, cere 
urm ărirea individului cehoslovac P e ter Tuhum eser, care a evadat de 
sub excortă în tim pul transferărei la punctul de  fron tieră  Halmei.

Parchetul Trib. Deva, cu Nr. 171— 925, cere urm ărirea 
condam natului Costica Postăvaru, zis M arutitu evadat din arestul 
preventiv Tutova.

—  cu Nr. 172—924, cere u rm ărirea  individului Filipescu Va
sile, fiul lui Onofrei şi al Casandrei, d in  com una Frasuntaticii vechi 
jud. R ădăuţi, care a evadat din arestu l preventiv  Dorohoi.

— cu Nr. 173—924, cere u rm ărirea  indiv idului Ioan Costea, 
de fel d in  com una Molcila, jud. Botoşani, condam nat Ia 3 luni 
închisoare.

— cu Nr. 174—924, cere u rm ărirea  indiv izilor: Spiru M elisa- 
ratos şi E telferie M elisaratos, da naţionalitate  greci, etatea ap ro 
ximativă 40 ani, groşi, b runeţi cu m usteţi mari, foşti com ercianţi din 
Brăila, lăsând  pe p ie ţi datorii considerabile.

— cu Nr. 175—924, cere u rm ărirea  evadatului Ioan Lupoaia, 
din penitenciaru l O cnele mari, condam nat pe v ia ţă , originar din co 
muna Traian, jud. T ulcea: etatea 39 ani, talia 1.54 cm., faţa sm âdă, 
ochii căprui.

Secţia de Jand. Geoagiu, cu Nr. 545—924 cere u rm ărirea  
individului M oţa A ron , din com una Balşa, evadat din închisoarea 
T ribunalului Deva, care  în noaptea de 14 D ecem vrie 1924 s 'a  in tro 
dus prin  spargere în B iserica din Balşa, de unde a fu rat u rm ătoare le : 
una cruce de argint, cinci linguri de tinichea, linguriţă  de aur, şi 
mai multe lucru ri toate  în valoare^ de 7880 Lei.

Pref. Poliţiei Braşov cu Nr, 75 cere u rm ărirea  p rinderea 
şi înaintarea a indivizilor originari ţigani. 1. O tvos Baica de fel din 
Braşov cu sem nalim entele urm ătoar: etatea 27 ani, statura potrivită, 
faţa oacheşe, nasul potrivit, 4 dinţi de aur în  gură. 2. Gheorghe 
M oldovan zis Biticla zis şi Tarcoş cu urm ătoarele sem nalm ente: eta
tea  25 ani num itul e d in  Com. Avrig jud. Sibiu d e  unde este u rm ă
rit pentru  spargere, obrazul oval, oacheş, m usta ţa  tunde englezeşte, 
ochii căprii închişi se îm bracă şi in haine englezeşti elegant. A ceştia 
indivizi sunt: hoţi de cai şi autori a m ai m ultor fu rtu ri prin  spargere.

Pref. jud. Făgăraş cu Nr. 6107. cere u rm ărirea  a indiv idu
lui Ion Sam on de fel d in  Com. Ragave jud. B acău  cercetat de şeful 
poliţiei Făgăraş, autorul furtului sâvărşit Ia oficiul Buhuşi jud. N e
am ţ in  1922. Sem nalm entele lui sunt: statura m ijlocie, foarte in te li
gent, bine im brăcat, p ăru l negru p u rta t peste cap.
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Importul prostituatelor.

D acă valuta noastră a  ajuns în 
halul în care este se datoreşte ar
ticolelor de lux pe cari toate gu
vernele le-au încurajat sub motivul că 
ne vin dela aliaţii noştri din Occi
dent şi probabil bazaţi tot pe aceste 
considerente a lăsat liber şi impor
tul prostituatelor care face cel mai 
m are dever articolelor de lux, lo
calurilor de noapte şi de desfrâu. 
T oată drojdia prostituţiei internaţi
onale a fost lăsată liberă la import 
şi ca şi cum ar fi ceva necesar ni
meni nu îndrăzneşte să se atingă 
de ea. Restaurantele, Cafeurile, Va- 
rieteurile, Cofetăriile cele mai de 
lux au ca clientelă zică-se de elită 
pe aceste clandestine însoţite din 
când în când de protectorul — 
peşte a cărui obrăsnicie şi tupeu 
sfidător revoltă pe toţi cei ce mun
cesc cinstit: intelectuali, funcţionari 
meseriaşi şi muncitori.

Femeile cari au mai rămas vir
tuoase sunt zilnic sfidate de aceste 
closete ambulante cărora le zicem 
prostituate clandestine şi nici un 
guvern nu are autoritatea morală de 
a arde cu ferul roşul această can
grenă socială, pentru că în totdea
una le apără cineva care profită 
depe urma lor.

In loc ca aceste vespasiene pub
lice să fie scuipate când sunt întâl
nite pe străzi şi în localuri publice, 
se întâmplă tocmai contrariul.

O femeie cinstită nu mai poate 
intra astăzi în localurile publice din 
cauza atitudinei scandaloase pe care 
o au aceste clandestine prostituate 
şi cari au aerul de a poza în femei 
cinstite pentru că hainele de pe ele 
costă zeci de mii de lei.

Teatrele, Cinematografele şi toate 
localurile de lux au devenit apana- 
giul prostituatelor înregistrate şi mai 
ales clandestine, şi nimeni nu se 
ridică contra deboşeriilor şi a câş
tigului ilicit, a comerţului de carne vie.

După ce că avem noi destule 
prostituate, am tolerat să adăpos
tim şi să primim m ereu toate naţi
ile de prostituate şi cari trăesc aci 
nesupărate şi nederanjate. Ştiu ce 
o să ni se răspundă. A şa este şi la 
Paris? Este oare admisibil o aseme
nea concepţie? Tot ce este la P a
ris este bun ? N u !

Dacă în occident sunt câteva oraşe 
destrăbălate nu însemnează că noi 
cari nu am avut nevoe de aşa ceva 
să tolerăm pentrucă aşa este la P a
ris, sau la Berlin. Guvernele noastre

în loc să imite din Occident ceeace 
este bun, cum ar fi de pildă în tre
ţinerea oraşelor etc., imită to t ceeace 
este mai rău.

Un triaj al prostituatelor clandes
tine dar un triaj sever şi riguros se 
impune, pentru ca să înceteze odată 
spectacolul de astăzi unde- la fiecare 
doi paşi nu  vezi toată  ziua decât 
femei vagaboande şi întreţinuţii lor.

Combaterea cerşe- 
toriei deghizate.

In repeţite rânduri ne-am  ocupat 
despre rolul poliţiei la com baterea 
cerşetoriei şi a vagabondajului.

De data  asta trebue se revenim 
din nou asupra unei lăture a aces
tei vaste şi complicate chestiuni. E 
vorba despre cerşetoria deghizată 
pe care nici legile în vigoare, şi nici 
legea din 1 Septembrie 1921, nu o 
prevăd.

Astfel asistăm necontenit la spec
tacolul degradant al acestei forme 
de cerşetorie. Bătrâni oameni în to 
a tă  puterea, femei sau copii, cutri- 
eră străzile şi localurile publice ofe
rind un  lucru de nimic, pen tru  a nu 
întinde mâna goală spre cerşire. Se 
oferă triste flori veştejite, culese de 
cine ştie unde, se oferă m urdare 
cărţi poştale oribil ilustrate, se ofer 
cutii cu chibrituri. Dar mai presus 
de toate se cerşeşte deghizat.

Legea neprevăzând această formă 
de cerşetorie, desigur că lipsesc şi 
sancţiunile. Dar poliţia are putinţa 
să stârpească, cu  autoritatea ce îi 
revine, această plagă care stârneşte 
silă şi desgust. Printr'o  ordonanţă 
poliţienească s'ar putea stârpi cer
şetoria deghizată cu flori ofilite, 
cărţi poştale pline de microbi şi cu 
tii cu chibrituri.

D ar mai există o formă de cer
şetorie deghizată. Cerşetori sunt şi 
solicitatorii cu liste de subscripţie 
pentru  ajutorarea cineştie cărui p re 
supus nenorocit, pentru  susţinerea 
cineştie căror orfani imaginaţi.

Toate aceste forme de cerşetorie 
trebuesc înfrânate cu toată rigoarea. 
Ea prezintă, din punct de vedere 
m oral şi social, incontestabile u r
m ări dezastruoase. Copii cari vând 
flori, cărţi poştale, chibrituri sau se 
oferă în chirie ca orfani listelor de 
subscripţie, se învaţă de mici cu 
viaţa de câştig uşor, de lenevie, şi 
vor deveni clienţii de mâne ai po
liţiilor şi parchetelor. Bărbaţii şi fe
meile cari se dedau la această ocu
paţie, oameni de treabă nu  pot fi.

De aceea credem  că poliţia trebue  
să intervină cu energie pentru  în- 
frânarea cerşetoriei deghizate.

Oficinile de avor- 
turi provocate.

De câtva timp num ărul avortu 
rilor provocate la oraşe, s ’a înm ul
ţit. M ajoritatea moaşelor, ba chiar 
şi o parte din doctorii în medicină, 
fără nici o team ă de consecinţe, au  
deschis un războiu nemilos în  p o t
riva naturii.

In toate oraşele din ţară , o legi
une de m oaşe şi medici avortori 
exercită pe o scară întinsă şi sub 
nasul autorităţilor, asem enea m a
nevre, pe cât de criminale, pe a tâ t 
de lucrative.

In toate ţările şi în toate timpurile 
s’au pedepsit cu rigoare această crimă.

In registrele prizonierilor Bastiliei, 
publicate deFunck-B rentano în 1903, 
ni se dau preciziuni asupra oficini- 
lor de avorturi, cari existau în P a 
ris sub fostul regim. A utorităţile 
din Paris din acea epocă alarm ate 
de num ărul extraordinar al avo r
turilor provocate, în aceste oficine, 
a luat m ăsuri severe.

In 1682 o moaşă faimoasă, d -na  
Bouffe, a  fost judecată de Cam era 
A rsenalului şi condam nată la m oarte. 
Ea fost executată  prin spânzurare. 
In 1887 o pretinsă contesă de Ro- 
ussy acuzată că a provocat num e
roase avorturi, a fost condam nată 
la mai m ulţi ani de închisoare. C or
pul m edical a suferit şi el ultragii. 
Numeroşi m edici-avortori au fost 
condam naţi şi alţii cari au  scăpat 
de închisoare n 'au  mai p u tu t ex e r
cita medicina.

A  sosit m omentul ca şi au to ri
tăţile noastre să culeagă inform aţi
ile necesare asupra existenţei aces
to r num eroase oficine de avorturi 
şi să le stârpească, iar provocatorii 
de avorturi să fie daţi judecăţii.

Toleranţa împinsă prea departe 
în această m aterie, conduce la de- 
zorgaqizarea familiei şi a societăţii.

Cantina funcţionarilor 
________poliţieneşti._____

In Bucureşti s 'a inaugurat cantina 
funcţionarilor prefecturei de poliţie, 
înfiinţată din  iniţiativa d-lor M. Bu- 
zescu, directorul prefecturei şi m a
ior Zamfirescu com andantul co rp u 
lui de sergenţi. La această cantină 
se serveşte funcţionarilor poliţieneşti 
masă cu 7.50 lei, în care intră do u ă  
feluri de m âncare şi pâine.
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L U C R U R I  M IC I  D IN  LU M EA M A R E
O SATISTICĂ ÎNGROZITOARE.

C ât de  ră sp ân d ite  sun t b oalele sifilitice 
în  A m erica, o a ra tă  o statistică a  sp ita le 
lo r: In  zece d in  cele m ai m ari spitale din 
S ta te le-U n ite , s 'au  num ărat aproape 20 la 
su tă  astfel d e  bolnavi. Ceva ciudat şi cu 
d eo seb ire  d ep lo rab il e faptul, că d in tre  fe 
m eile b o ln av e  70 la su tă  sun t m ăritate ,— 
au fost in fec ta te  deci de  b ă rb a ţii lor, ceea 
ce d o v ed eşte  d in  p artea  acestora  cea mai 
c rim inală  d in tre  im oralităţi.

P ro s titu ţiu n e a  costă S tatele Unite anual 
628.750.000 dolari, — în tre ţinerea  în sp i
tale , în sana to rii pentru  alienaţii în urm a 
b o a le lo r sifilitice, aziluri pen tru  orbii în 
u rm a  ace lo raş boale, cheltuelele tratam en
tu lu i în d ispensării, supravegherea p ro s ti
tu ţie i, lu p ta  con tra  întinderii acestui flagel, 
etc. -— In sp italele de a lienaţi e constatat 
că  15 la su tă  din toate cazurile sunt u rm ări 
ale b o a le lo r sifilitice, — iar despre p a ra li
zia p rogresivă  şi tib e s  se poate afirm a că 
toate  cazurile  îşi au originea acolo.

Se mai consta tă  ceva de m are im portan ţă , 
şi anum e că  m area m ajoritate a  p ro stitu a 
te lo r su n t femei şi fete slabe de m inte, 
cari şi a ltm in te ri erau  destinate să  form eze 
cliente la  o sp ic ii o r de alienaţi.

CANDIDAŢII MORŢII.

P ed eapsa  cu  m oarte s’a desfiin ţat în unele 
ţă ri. A colo  u nde  se mai păstrează, om orî- 
rea  se îndep lineşte  fără adaosul cruzimii.

A şa zisul „ospăţu l din urm ă" se obişnuia 
şi în  tim puri mai vechi. Cu trei zile în a 
in te  de execu ţie , osânditul e ra  invitat să-şi 
a re te  d o rin ţe le , cari — în tru  cât să  ra p o r
tau  la bucate  şi băutură, —  erau  în  de- 
obşte îm plin ite . Intenţiunei d ’a se îm băta  
nu  i se d a  in să  urm are.

In  general, condam naţii Ia m oarte nu-şi 
exprim ă d o rin ţe  exagerate. S tarea lor suf
letească  în  p re a  puţine cazuri este d ispusă 
p en tru  a  se da, în ultim ile zile ale vieţii, 
u n o r p lăce ri m ateriale.

A m erican ii au  in trodus în tim pul recen t 
unele înoiri, care  în alte locuri s 'a r p ă rea  
p u re  a b e ra ţ iu n i : execuţii cu m uzică şi 
c inem atograf! A şa b u n ăo ară  în N ew -B er- 
sey can d id a tu l m orţii, osândit să-şi p ia rd ă  
v ia ţa  în scau n u l electric, a avu t „p lăcerea" 
să asculte înain te  d 'a  se aşeza în scaun, 
câteva p iese  m uzicale cântate  în specia l 
p en tru  dânsu l.

A cest p ro ced eu  „filantropic" s 'a  co n tinua t 
la N ew -Y ork, und au to rită ţile  au  h o tă rît 
ca osând iţii la  m oarte, înain te de a fi o m o 
râţi. să asis te  la o reprezen tan ţie  de f ilm e ! 
Sufleteşte „ în ă lţa ţi" , cand idaţii m o rţii — 
d u p ă  op in iile  acestea filan trop ice  am eri
cane —  v o r p ă răsi plini de bucurie  lum ea 
aceasta  p ăcă to asă .

APAŞII INDIENI.

P ro tec ţiu n ea  A paşilor e la  o rd inea zilei. 
D ar nu  e v o rb a  de fauna supărătoare  a  c a r 
tie re lo r m ărginaşe, ci de tribu l războin ic  
al căru i num e l-a uzurpat.

A paşii au tentici, cari au fost cei m ai te 
m uţi Indieni, au  răm as d in  toată  rasa  lo r  
cei m ai a ta şa ţi de trad iţiile  vechi. T răiesc  
re traşi in tr 'u n  colţ al Statului A rigona şi e 
ev id en t că  au  renunţat la luptele să lbatece  
de a ltă  d a tă  Nim eni nu-i m ai vede v o p siţi 
în  ch ip  g lorios cu roşu şi cu  galben şi îm 
p o d o b iţi pe  cap  cu pene de vultur, avân- 
tân d u -se  p e  cărarea  războinică, care  de 
m ult e a co p e rită  cu iarbă.

Dar, caşi pe  acele vrem uri eroice, fiii 
răzb o in ic ilo r m orţi locuiesc in w iguram an 
şi o b se rv ă  cu  pietate obiceiurile bătrâneşti. 
S ituaţia  lo r  san itară  nefiind din cele mai 
stră lucite , s 'a  început în Statele-U nite o 
cam panie  activă  pentru am eliorarea ei.

FUNERALIILE UNUI „REGE 
AL BANDIŢILOR».

Zilele trecute a avut loc la N ew -Y ork în 
m orm ântarea faim osului şef de bandă Dion 
O banion „regele bandiţilor", care, după 
spusele poliţiei a r  avea la activul său  25 
crime A u asistat zece mii de inşi, de pe 
cea din urm ă treap tă  a societăţii.

B anditul a  fost ucis în p răvălioara unui 
negustor de flori, unde venise cu alţi doi 
asasini, cari însă au  reuşit se fugă cu un 
autom obil.

C arul funebru a  fost urm at de  26 ca
m ioane încărcate cu  flori.

C âteva sute de poliţişti şi detectivi au 
m enţinu t ordinea, şi deşi au recunoscut 
p rin tre  band iţii p rezen ţi mai m ulţi indivizi 
u rm ăriţi de poliţie, s 'au  păzit de a aresta  
pe Vre-unul.

EXECUŢIILE CAPITALE 
IN ANGLIA.

In M area-B ritanie, unde există pedeapsa 
cu m oartea, execu ţia  capitală se face prin  
spânzurătoare , şi aceasta din anul 1747, 
când Lordul Lovat a fost ultim ul executat 
cu securea.

A ltă  dată fem eile osândite la m oarte a- 
veau avantagiul — dacă se poate spune 
aşa ceva —  de a fi arse de vii, în loc de 
a li se reteza capul pe buştean.

Num ai una din ele a  primit m oartea din 
m âinile călăului, d a r acesta nu s 'a  servit 
de secure, ci de o sabie. A ceasta a fost 
nenorocita  A nna de Boley (a doua soţie a 
Regelui Henric VIII), care a benefici ri de 
această  execuţie un ică  in istoria Angliei.

TARA CARE DEŢINE RECOR- 
PUL CRIMINALITĂŢII.

Ju d ecă to ru l T alley  d in  N ew -Y ork a d e 
clarat.

„Suntem  n a ţiunea  care posedă cei mai 
m ulţi nelegiuiţi".

„Pe fiece an se făptuiesc în S tatele U nite 
mai b ine  de zece mii de  om oruri şi în cu r
sul celo r zece ani cari s'au  scurs în tre  1911 
şi 1921 p ro p o rţia  la mie a crim elor ne-a  
pus in rangul în tâ iu".

A şa vedem  că Statele-U nite au p roporţia  
de 7,2 fa ţă  de Italia cu 3,6 A ustralia  cu 
1.9, A frica de Sud  cu 1,9, Suedia cu 0,90, 
Norvegia cu 0,8, A nglia cu 0,7, C anada cu 
0,4, O landa cu 0,3 şi E lveţia cu 0,2.

PRIMEJDIA CELUI DE 
AL TREILEA SEX.

Scriito ru l englez Donald C lark d enun ţă  
in tr 'u n  articol, prim ejdia sexului al treilea : 
fem eia m odernă care  se dedică sporturilor, 
nu v rea  să ştie de m ăriliş şi de m atern i
tate şi doreşte să  imite pe bă rb a t:

„Sexul al treilea, scrie el, îl reprezin tă 
tinerele fete sportive. Dragostea lo r pen tru  
exerciţii şi pasiunea depravată a  sportului 
face ca să treacă  în muşchi energia orga
nelor creatoare. A ceasta  dovedeşte la ele 
desvoltarea caracteristicilo r m asculine cari 
le încurajează să  imite pe b ă rb a t cum ar 
face o m aim uţă şi să trăncănească de ega
litatea sexelor. Cum  ele nu sun t nici b ă r 
ba ţi şi nici femei, ele constitue o prim ejdie 
pen tru  v iitorul neam ului şi m erită  să  atragă, 
d in acest motiv, a ten ţia  conferinţei im peri
ale care  se în truneşte  actualm ente la Londra.

„Pe o su tă  de  ani, adaugă cu  iron ie  d. 
Donald C lark, m ai pu ţin  de o treim e din 
copii v o r fi n ăscu ţi de femei în condiţiuni 
norm ale ; restul va fi produs p rin  incuba- 
tori. Fem eile noastre  v o r putea a tunci să-şi 
închine to t tim pul jocurilor lo r favorite, 
da r în  vrem ea aceia, sărm ana noastră  ţa ră  
va fi apucat de  m ult pe calea peire i".

URMĂRIREA CRIMINA
LILOR PRIN T. F. F.

A utorităţile  po liţieneşti din L ondra au 
făcut progrese însem nate în folosirea teleg
rafiei fără fir pen tru  u rm ărirea  crim inlilor.

Au constatat că  autom obilele căro ra  li 
s'au  aplicat aparate de  telegrafie fă ră  fir, 
le-au fost de  un folos n ep reţu it în  lu c ra 
rea lor.

Până acum  departam enlu l cercetărilo r 
criminale are la d ispoziţie  şapte autom obile 
complect echipate şi fiecare dintre ele p o 
ate merge cu  m are iu ţea lă  în orice parte  a 
L r ndrei şi se poate pu n e  în  legătură im e
diat cu poliţia  cen trală  dela  Scotland Y ard 
sau vice-versa.

Se speră  că  p rin tr 'o  re ţea  poliţienească 
fă ră  fir în întreaga ţa ră  va fi posibil ca 
în tr 'un  ţin u t sau două  să  pună în m işcare 
o vastă m aşinărie  po liţienească în cazul 
vre-unei crim e care va  necesita  o activitate 
pe  o supra  faţă  în tinsă . Pe lângă aceste 
cazuri exigente, telegrafia fă ră  fir va fi fo
losită în fiecare d im ineaţă  pentru ră sp ân 
direa a to t ceeace este  cunoscut în mod 

.  oficial d rep t o confirm are sau rapoartă  a 
supra ho ţiilo r ori alte crim e, ce se trim et 
acum prin  poştă fiecărei secţii poliţieneşti 
d in întregul regat, şi astfel rapoartele  v o r 
ajunge cu m ult mai cu rân d  la destinaţie.

ÎNCHISOARE PENTRU 
BĂRBAŢII DIVORŢAŢI.

La noi, dacă nu so ţ d ivorţa t şi condam 
nat să p lătească fostei sale soţii o pensie 
alim entară, refuză să îndeplinească această 
obligaţiune, de cele m ai multe ori femeea 
n 'are nici un  mijloc de  a-1 constrânge, cu- 
toate că ea şi copiii ei s 'a r  afla în m izerii.

La N ew -Y ork nu  e to t aşa. Pentru aceşti 
debitori recalc itran ţi ex istă  o închisoare 
specială, unde sunt trim işi de judecăto r 
pentru un răstim p, care  e de obiceiu de 
şase luni,

La ieşirea din înch isoare  sun! inv ita ţi 
din nou să se execute. A cei cari refuză, 
sunt iarăş închişi.

Pedeapsa e de altfel foarte  uşoară.
Bărbaţii aceştia ră i o ispăşesc într-un, 

cartier spec al; cam erele lo r sunt confor
tabile; ei îşi pot aduce m âncarea de afară .

Nu 'ncape îndoială că  aceasta e una din 
cauzele că  adeseori d e ţinu ţi din aceştia 
trim it vorba fostelor lo r neveste, că p re fe 
ră  să răm ână  ’n înch isoare  până la sfâr
şitul vieţii lor, de cât să  le dea un ban 
de pensie alim entară.

FEMEI UCIGAŞE.

.Ş iru l ucigaşelor", aceasta e porecla da tă  
celor cinci celule ale unei închisori din 
Chicago, ocupată num ai de crim inale cari 
au m oarte de b ă rb a t pe conştiinţă. U na 
din ele care şi-a ucis so ţu l cu lovituri de 
ciocan a fost judecată şi osândită la m oarte. 
A ceastă tris tă  particu larita te  o deosebeşte 
de toate com patrioatele ei, căci ea e sin 
gura femeee albă care a  fost vreodată con
damnată la m oartea cap itală  în închisorile 
din Illinois. Tovareşele ei sunt toate tinere 
şi frumoase şi una d in  ele  a dat dovadă 
de o cruzim e care face cu greu adm isibilă 
ideea că a r  fi norm ală.

Judecăto rii d in  Illinois sunt îngrijoraţi 
de num ărul c rescând  al crim elor femenine 
şi opinia publică e tu rb u ra tă  de asasinatele 
acestea repetate  în îm prejurări în deosebi 
de oribile. A u to rită ţile  sunt h o tărâ te  să  
facă to t ce va fi n ecesa r pentru  „a tăia 
femeilor pofta  de a exterm ina pe b ă rbaţi" . 
Pentru ori ce femee dovedită  crim inală, se 
va cere deci pedeapsa capitală.
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